
ISSN 1407-9755

Nr. 87
(11 323)

 Cena 
0,68 eiro

l a i k r a k s t s  v i d u s k u r z e m e i

Piektdiena, 2018. gada 3. augusts

9 771407 975062 13

 5. lpp.

 8. lpp.

6. lpp.

 3. lpp.

Pirmdien, 6. augustā:
• Kuldīga itālietes acīm.
• Kā aug kartupeļi.
• Atstāj mācītāja amatu.
• Pa sakoptākajām sētām.

Ieva Bergholde Turlavas Baļļās 
saimnieko jau ceturtajā paaudzē. 
Tilgaļu dzimta, no kuras viņa cēlusies, 
jau 13 gadus rīko salidojumu, un dzimtas 
koks aptver vairāk nekā 400 radinieku.

Kā dzīvot līdzās 
riepu pārstrādes 
uzņēmumam?

Pirts slotas var taisīt arī no 
skujkoku zariem, mārrutku 
lapām un nātrēm. 
Katra dos citu 
labumu.

Toreiz un tagad. 
Pirms 20 gadiem Kurzemnieks rakstīja 
par nesakoptām vietām Kuldīgā. 
Kā tās izskatās šodien?

Lai pilsētā taptu svētki, 
nepietiek ar profesionāļu 
veikumu. Savu artavu var pievienot 
katrs. Daži stāsti, kā veidojās šīgada 
Kuldīgas Pilsētas svētku buķete.

Vakar Kuldīgā ar Kurzemes pašvaldību pārstāvjiem 
runāja satiksmes ministra padomnieks Reinis Uzulnieks. 
Latvijas Autoceļu uzturētāja (LAU) valdes priekšsēdis 
Raitis Nešpors stāstīja par darbu uz ceļiem vasarā. Abi 
atbildēja arī par konkrētiem posmiem. R.Uzulnieks skaid-
roja, ka palielināto finansējumu daļēji noēd sadārdzinājums 
ceļubūvē. Tā dēļ jau šogad vairāki projekti par Eiropas 
naudu atlikti. Savukārt par 2020. gada Eiropas fondiem 

skaidrības vēl nav. 
Pēc viedokļu apmaiņas visi devās uz ceļu Kuldīga–Pelči, 

kur novērtēja LAU jauno daudzfunkcionālo, Somijā ražoto 
ceļu kopšanas tehniku. Traktoram var pievienot greideru, 
pļāvēju un citas iekārtas. Liepājas ceļu rajona Kuldīgas 
nodaļas vadītājs Andris Upmalis sacīja, ka šī tehnika ir 
darbā jau kopš pavasara un ļoti labi sevi parādījusi. Pieka-
bināmais greiders ir gana smags, vienā braucienā tas spēj 

ceļa virsmu gan uzirdināt, gan pēc tam pielīdzināt, tehnika 
ir kompakta un labi manevrē šaurākos ceļos. Citas traktora 
ierīces varēja novērtēt uz ceļa Kuldīga–Skrunda, kur tika 
pļautas krūmu atvases, bet mazliet tālāk varēja redzēt, kā 
tiek apstrādāta virskārta.

Iveta Grīniņa 
Lāsmas Reimanes foto 

Spriež, vai ceļi kļūs labāki
Valsts vietējiem ceļiem šogad un nākamgad paredzēts pāri par 25 miljoniem eiro gadā vairāk nekā iepriekš, 
tomēr vairāki pašvaldībām svarīgi posmi nākamā un aiznākamā gada remonta programmā nav iekļauti. 

Uz grantētā Kuldīgas–Pelču ceļa 
Kurzemes pašvaldību vadītājiem 
ceļinieki rādīja jauno tehniku – 
daudzfunkcionālo traktoru ar 
piekabināmu greideru. 
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redzējums

„Jau pirms gadiem 
septiņiem mežinieki 
sauca pēc ekipējuma, 
lai neļautu plosīties 
sarkanajam gailim.”

Kā būtu, ja…

viedokļi. komentāri
2

fotokomentārs

aktuālais jautājums

Vai ejat uz kino? Kādas filmas jums patīk?

Andra Ālīte, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto
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urzemnieks

Lasītājs neapmierināts

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

Kristaps Bērziņš, students:
– Kādreiz esmu bijis uz brīvdabas 

kino, pēdējā laikā ne. Uz kino ļoti 
reti eju. Skatos filmas mājās vietnē 
Netflix vai citās mājaslapās. Parasti 
kādus trillerus vai ko tamlīdzīgu. 
Gribētu noskatīties šausmu filmu 
The Purge, bet nav bijis laika.

Kuldīgā, Aizputes ielā, pie vārtiem rakstīts: „Ja tomēr esi nolēmis saimniekiem liegt iespēju 
iebraukt/izbraukt no viņu mājas pagalma, cenas šokējošas (norēķina veids – priekšapmaksa): 
5 min – 5 l Užavas alus, 10 min – vīna pudele, 15 min – 3 polši, 30 min  – kaut kas garšīgs, 
2 vīna pudeles un 1 viskija pudele, 1 h – 100 eiro.
Brīdinām – neietekmējami laika apstākļi, piemēram, zemestrīce, plūdi, cunami, akmeņu 
lietus.”

Aivara Vētrāja foto

Kāds basenieks ziņo, ka ok-
tobrī uz Basu ceļa paredzēts 
rallijs. Ātrumposms būs Latvijas 
Valsts ceļiem (LVC) piederošajā 
posmā no Gaidām līdz Vilgāles 
pagriezienam. Rīkotāji jau tagad 
informē tuvējo māju iedzīvotā-
jus, tomēr vīrietis nav mierā.

 „Mums ieveda lapas ar informā-
ciju, gādīgi izsniedza brīvbiļetes, 
bet apmierināts es neesmu. Pēc 
iepriekšējā rallija mani lauki un 
ceļmalas grāvji bija noklāti ar 
grants akmeņiem, bet uz ceļa, kur 
tos vajag, to vairs nebija. Sāksies 
rudens. Kas tur atkal notiks? Basu 
ceļš ir vienmēr kritiskā stāvoklī. 
Kāpēc tur atkal jārīko rallijs? Kāpēc 
jābojā tas, kā labošanai nekad nav 
naudas? Es dzīvoju ceļmalā vienos 
putekļos – nav, ko elpot. Prasīju, lai 
uzber ķīmiju – lai neput. Rucavā 
dzīvo paziņa, tur nober pie katras 
mājas un nav jādzīvo pa putekļiem. 
Kad ceļu uzturētājiem jautāju, lai 
putēšanu novērš arī mums, man 

atbild, ka tāds rīkojums nav dots. 
Neesot naudas. Kas notiek? Vai 
dzīvojam dažādās valstīs? Vienmēr 
nav naudas, bet, kad ceļš jāsagandē, 
tad atļauj.”

LVC pārstāve Ieva Niedra skaid-
ro, ka Kuldīgas novada pašvaldībā 
autorallija trases saskaņošanu 
lūgusi SIA RA Events. Iesniegumā 
minēts, ka no 12. līdz 14. oktobrim 
Liepājā un tās apkārtnē paredzēts 
Eiropas rallija čempionāta posms 
Rally Liepāja. Maršrutā iekļauti 
LVC Kuldīgas nodaļas pārziņā 
esošie posmi: Snēpele–Kazdanga 
no Kalniešiem līdz Rudes krejo-
tavai, Sieksāte–Laidi no Sieksātes 
līdz Šķupeļiem, Turlava–Valtaiķi–
Embūte no Pērbones līdz Marijas 
muižai, Rudbārži–Kalvene no 
Zaļumiem līdz Aizporēm, vecais 
suitu ceļš no Upītēm līdz Krauļiem, 
Vilgāle–Snēpele no Rūšiem līdz 
Pūcēm un Kuldīga–Basi no Alejām 
līdz Gaidām.

„Pagaidām starp LVC un orga-

nizatoriem bijušas tikai pārrunas, 
un maršruts vēl nav saskaņots,” 
informē I.Niedra. „Mēs no mar-
šruta izslēdzām slikto grantēto 
posmu no Laidiem līdz Rudei ceļā 
Raņķi–Atmatas. Ņemot vērā ceļa 
Kuldīga–Basi svarīgumu, lai varētu 
turpināt saskaņošanu posmam 
Alejas–Gaidas, no organizatoriem 
saņēmām ierosinājumu, ka ar tuvu-
mā esošo māju iedzīvotājiem viņi 
vienosies rakstiski. To organizatori 
vēl nav izdarījuši. Ja maršruts tiks 
saskaņots, rīkotājiem jāapņemas 
bojātos ceļus salabot par savu 
naudu un jāuzrāda vienošanās ar 
Latvijas Autoceļu uzturētāju par 
sakārtošanu. 

LVC Kuldīgas nodaļa ceļu 
Kuldīga–Basi raksturo kā pārsvarā 
apmierinošu (12 km apmierinošs, 
4 km slikts, 2,3 km labs). Šopavasar 
šķīdoņa dēļ vietām tas bija stipri 
bojāts, bet pēc grants pievešanas un 
greiderēšanas stāvoklis uzlabojies.”

Jolanta Hercenberga

Ar savu mantu dara, kā grib
Pēc raksta Tirgošanās no-

teikumi tiks pārskatīti zvanīja 
tirgotājs, kurš Kuldīgā tomātus 
pārdod uz ielas. Vīrietis pauda 
neizpratni, kādēļ noteikumi 
jāmaina, ja uz ielas iedzīvotāji 
var dārzeņus nopirkt lētāk. 

„Nesaprotu, kas var nepatikt 
vīrietim, kurš tomātus pārdod tir-

gū?” brīnās zvanītājs. „Viņš jautā, 
kā uz ielas var tirgot par zemāku 
cenu. Un kādēļ lai nevarētu? Tā 
taču mana manta, kuru pārdodu 
par tādu cenu, kāda pašam patīk. 
Esmu priecīgs, ka varu tirgot, 
cilvēki priecīgi, ka var nopirkt. 
Visās pilsētās tirgojas uz ielām, 
kādēļ lai Kuldīgā to nevarētu 

darīt? Ja par vietu tirgū jāmaksā 
dārgāk, lai kungs nāk uz ielas, 
nevis sēž ar savu preci tirgū! 
Tādēļ, ka viņam tur cilvēki neiet 
un tomātus nepērk, noteikumi nav 
jāmaina,” uzskata ielu tirgotājs.

Jolanta Hercenberga

Vera, studē:
– Vienu reizi, iespējams, esmu 

bijusi uz brīvdabas kino. Tas bija 
ļoti, ļoti sen – tā, ka pat vairs 
neatceros, uz kādu filmu. Ļoti 
reti dodos, bet, ja būtu iespēja un 
laiks, ietu biežāk. Pārsvarā filmas 
skatāmies mājās. Patīk šausmu 
filmas, trilleri. 

Astrīda Beņislavska, māj-
saimniece: 

– Uz kino neesmu bijusi. Arī 
uz brīvdabas kino neesam iedo-
mājušies aiziet. Filmas skatāmies 
mājās. Skatos dažādas, protams, 
labas, nevis kaut kādus grāvējus 
vai fantastiku, kur neko nevar sa-

prast. Pārsvarā man patīk vecās filmas, septiņdesmito 
un astoņdesmito gadu – gan amerikāņu, gan mūsējās. 

Kristīne Ulanova, atpūšas:
– Reizēm aizeju uz kino 

zāli. Dodos vairāk uz visādām 
latviešu filmām. Vēl patīk do-
kumentālās, kādi dzīvesstāsti. 
Uz brīvdabas kino nav sanācis 
aiziet, bet ir bijusi interese 
paskatīties. 

Ēriks Salms, šoferis: 
– Uz kino neeju. Dzīvoju 

Laidos, un tur pat ne tuvumā 
tādas lietas nav. Man vasarā 
vispār nav laika kaut ko skatī-
ties, jo es tikai mežā sēžu. Lasu 
sēnes, zemestaukus vedu uz 
tirgu. Ja ārā stipri līst, tad var-

būt nedaudz televizoru paskatos, bet tā vispār ne. 

Inta Demme, šūšanas teh-
noloģe: 

– Eju, bet brīvdabas kino 
neesmu bijusi. Ir interese, bet 
kaut kā nav sanācis aiziet. 
Vienmēr liekas, ka ir drēgni, 
auksti tai Ventmalā, bet šova-
sar gan vajadzētu saņemties. 

Tagad jau noteikti tur ir jauki. Pēdējo reizi biju 
uz filmu Kriminālās ekselences fonds – patika. 
Pārsvarā skatos latviešu filmas.

Ja vienosies ar iedzīvotājiem, rallijs būs

pēc publicētā

Kad Valdgales pagasta mežā 
liesmas nodzēstas, evakuētie 
tuvējā Stiklu ciema ļaudis at-
griezušies mājās un var justies 
kaut cik mierīgi, gruzdēšana at-
bildīgajos dienestos tomēr tur-
pinās. Kā tad tur īsti bija ar tiem 
helikopteriem? Kāpēc nezināja, 
ka Valsts meža dienestam 
(VMD), Valsts ugunsdzēsības 
un glābšanas dienestam, pat 
Nacionālajiem bruņotajiem 
spēkiem (NBS) tādi vāji spē-
ki? Kāpēc bija tik pašlepni, ka 
starptautisko palīdzību nelūdza 
uzreiz? Un vispār – kā būtu, ja 
rīkotos citādāk? 

Tā parasti diskutē, kad bries-
mas garām. Kā saka, pēc kara 
jau visi gudri. Palasot karstās 
ziņas (šoreiz teju tiešā nozīmē), 
gribētos, lai tā gruzdēšana 
kabinetos nenorimst, lai kaut 
vai uzjundī liesmas, ko spēj 
apdzēst vienīgi reāls plāns un 
darbība meža aizsardzībā. 

Aizvakar ugunsgrēks izcēlās 
kūdras purvā Salas novadā. 
Paldies Dievam, dūšīgajiem 
dzēsējiem, tostarp valsts un 
brīvprātīgajiem, arī zemessar-
giem un paša kūdras izstrādā-
tāja uzņēmuma ļaudīm – uguns 
skāris vien 20–30 hektārus. 
Neesot bijis vajadzības sasaukt 
civilās aizsardzības komisiju. 

Daudz grūtāk iet Ramatas 
purvā Mazsalacas novadā. 
Tur vēl vakar sarkanais gailis 

nebija rimis, un par spīti 
tikpat pašaizliedzīgam glā-
bēju pretsparam tas iekarojis 
vairāk nekā 200 hektāru. 
Ugunsgrēka vietai var piekļūt 
tikai no augšas, mūsu NBS 
helikopteram palīgā atsteigu-
šies Lietuvas Gaisa spēki un 
Igaunijas specializētā tehnika.

Šķiet, tas bija pirms gadiem 
septiņiem, varbūt vairāk vai 
mazāk, kad vasaras bija kā 
vasaras. Varbūt vēsākas, var-
būt siltākas, bet ar lietu. Toreiz 
VMD vēl nebija līdz pēdējam 
optimizēts, tomēr jau tad skaļi 
tika paustas bažas par meža 
sargāšanu. Kā vālodze pēc 
lietus mežinieki sauca pēc at-
bilstoša ekipējuma, lai neļautu 
sarkanajam gailim plosīties, 
kā vien gribas. Līdz šim val-
dības atbalsts galvenokārt 
izpaudies, nosakot paaugsti-
nātas ugunsbīstamības perio-
du un aicinot iedzīvotājus bez 
vajadzības uz mežu neiet. 
Aizliedzot braukāt ar trans-
porta līdzekļiem, mētāties 
ar degošiem priekšmetiem, 
kurināt ugunskuru. Ierosinot 
atturēties gādāt malku, sēņot 
un ogot. 

Šīs vasaras notikumi parā-
dījuši, ka ar to vien bijis stipri 
maz. Tāpat maz jēgas no ci-
vilās aizsardzības komisijām, 
kas reizi gadā tiek sasauktas, 
lai pārspriestu, ko darīt, ja nu 
tā upe, kas tautas atmiņā ne 
reizi nav apkārtni nopietni 
apdraudējusi, pēc bezsniega 
ziemas pēkšņi tomēr bīstami 
iznāk no krastiem.
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NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

Apciemo nepļauto vietu īpašniekus
Stāsta Alsungas novada pašvaldības policijas inspektore 
Maruta Bukovska.    

Nezinot kļūst par cietējiem
Rudbāržu iedzīvotāja Danuta Labunska 

stāsta, ka uzņēmuma radītā smaka traucē 
dzīvot un iziet ārpus mājas, tāpēc viņa 
vairākas reizes informējusi vides pārval-
di, lai noskaidrotu tās cēloni. „Mēs jau 
nesūdzamies tāpēc, lai viņi nedarbotos. 
Lai strādā, bet lai dara pēc likuma! Smaka 
ir briesmīga! Izdedži, kas paliek pāri, tiek 
krauti kaudzēs, bet būtu jāliek konteineros. 
Tiem neesot naudas. Pirmo kaudzi apsedza, 
bet otrā stāv neapsegta. 

Kādreiz tur bija jaunlopu ferma. Tad 
zeme tika pārdota. Tā ir mums blakus, un 
toreiz nezinājām, ka tur pārstrādās riepas, 
jo tad nekad nebūtu cēluši māju. Aptauju 
neviens nerīkoja un viedokli neprasīja. Ta-
gad esam cietēji, jo, kad vējš pūš uz mūsu 
pusi, smaka ir neizturama. Esam lūguši, lai 
izdedžu kaudzes apsedz, bet mums atbild, 
ka visam nav naudas.” 

„Ja nevajag, taisu ciet”
AK LRPMK valdes priekšsēdis A.Peterts 

skaidro, ka rūpnīca strādā jau divus gadus 
un jautājums par smaku tiek apspriests ne-

pārtraukti. Lietotas autoriepas un tehniskās 
gumijas atkritumus tur pārstrādā ar pirolī-
zes metodi, un piesārņojošajām darbībām 
izsniegta B kategorijas atļauja. Viņaprāt, 
smaka atgādina dezinfekcijas līdzekli un 
nav jūtama visu laiku. 

„Pārbaudes konstatējušas, ka smaka ir 
manā teritorijā, bet ārpus tās viss ir pie-
ļaujamajās robežās. Šī ir rūpniecības zona. 
Ja apkārt teritorijai apvilks žogu, smaka 
jau nepazudīs pavisam. Laukums pašreiz 
nav norobežots, jo teritorija ir liela un 
visam nepietiek naudas. Ogles nevar salikt 
konteineros, jo tas maksā lielu naudu. Tad 
darbība jāaptur. Man liekas, ka es daru labu 
darbu, bet, ja Latvijai riepu pārstrāde nav 
vajadzīga, tad taisu ciet, un nav problēmu. 
Uzņēmējiem iet grūti, tāpēc vieglāk uzņē-
mumu pārdot vai darbību izbeigt.”

Problēmas jānovērš
LRVP kontroles daļas vadītājs Roberts 

Bērziņš skaidro, ka atļauja darbībai dota, 
bet jāievēro likuma prasības. „Pagājušajā 
gadā bijām pārbaudē, tika uzdots uzņēmu-
mu sakārtot, un daļēji tas izdarīts. Ir divas 

Grib, lai nesmird pēc gumijas
Rudbāržu pagasta Lankalnos uzņēmums AK LRPMK pārstrādā riepas un gumiju, bet vietējie nav apmierināti 
ar tā radīto smaku. Uzņēmuma vadītājs Armands Peterts ir pārliecināts, ka nekas netiek pārkāpts, turpretī 
Liepājas reģionālā vides pārvalde (LRVP) norādījusi, kas jāizdara, lai darbība atbilstu prasībām. 

Armands Peterts:
 „Man liekas, ka es 
daru labu darbu, bet, ja 
Latvijai riepu pārstrāde 
nav vajadzīga, tad taisu 
ciet, un nav problēmu.” 

Danuta Labunska: 
„Lai cilvēki strādā, bet 
lai dara pēc likuma!” 

Roberts Bērziņš: 
„Uzņēmumam 
nevajadzēja pieteikt 
piesārņojošu darbību, 
ja visām vajadzībām 
naudas nepietiek.”

būtiskas lietas. Riepu izejmateriāls netiek 
glabāts atbilstoši prasībām un karstajā laikā 
smird. Pašreiz uzdots riepas novietot vienā 
vietā un teritoriju norobežot, bet ogles, 
kas paliek pāri pēc dedzināšanas, jāliek 
konteineros.”

Uzņēmuma īpašnieks atbild: neesot 
likuma, ka izdedži obligāti jāglabā tvert-
nēs: „Strādājam bez atkritumiem, jo 
visas izejvielas tiek pārstrādātas, un tā ir 
pievienotā vērtība. Izejvielas, kas ūdenī 
nešķīst, paredzēts sapresēt briketēs. Tās 
der kurināšanai kā akmeņogles un deg bez 
dūmiem un smakas.” Drīzumā tiks ierīkota 
no Ukrainas atvesta iekārta, kas tehnisko 
oglekli pārstrādās, lai pāri nepaliktu nekas.

Skrundas novada pašvaldības izpilddi-
rektors Guntis Putniņš saprot, ka uzņēmēj-
darbība jāveicina, tāpēc īpašnieku rosinājis 
prasīto izdarīt laikā: „Mērķis ir labs, bet 
jautājums, vai tiek izpildīti visi nosacījumi, 
lai ražotne var strādāt.”

R.Bērziņš piebilst, ka uzņēmumam ne-
vajadzēja pieteikt piesārņojošu darbību, ja 
visām vajadzībām naudas nepietiek. 

Anna Bivbāne

23. jūlijs. Pārbaudām tirgotājus – visiem atļaujas kārtībā. 
Liepu ielā sabojāta zīme Galvenais ceļš. Nav pirmā reize, kad 
ar ceļa zīmēm kāds jokojas, – meklējam vainīgos.

25. jūlijs. Divi vīrieši reibumā traucē veikala apmeklētājiem. 
Abi jau zināmi – brīdinām un liekam doties mājup.

26. jūlijs. Noskaidrojam, kam pieder nepļautie zemes 
gabali, un aprunājamies ar īpašniekiem.

27. jūlijs. Domē skan apsardzes sistēmas trauksme. Ap-
skatām teritoriju, bet viss mierīgi un savās vietās. Piecos no 
rīta ziņo, ka privātmājā pieklīdis melns suns. Kad ierodamies, 
tas jau pamucis.

Uzklausīja Jolanta Hercenberga

Deg atkritumi
Naktī no 31. jūlija uz 1. augustu ugunsdzēsēji saņēma izsau-

kumu uz Kurmāles pagastu, kur dega atkritumi (5 m2). Dzēsēji 
darbu sāka tūlīt pēc pusnakts, un 1.37 ugunsgrēks likvidēts.

 

No šodienas – parastā 
vasara

„Šodien kļūs vēsāk, un temperatūra tuvosies Latvijai ti-
piskajai vidējai diennakts temperatūrai augustā. Kurzemē 
tā ir 17 grādu, mēneša beigās – ap 16,” tā skaidro Latvijas 
Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centra prognožu un 
klimata daļas vadītājs Andis Vīksne.

Nākamās nedēļas sākumā dienā temperatūra jau būs 20–23 
grādi, vairāk mākoņu, uzlīs, būs mēreni silti. Laika apstākļus 
visā augustā prognozēt varot tikai aptuveni: „Izskatās, ka 
temperatūra būs normas robežās, jo naktis kļūs vēsākas, būs 
arī zem desmit grādiem. Kopumā temperatūra varētu būt ap 
normu, bet nokrišņu – mazāk par normu.”

Iveta Grīniņa

Veikals atvērts Raiņa ielā jaunā 
vietā, jo iepriekšējās telpas Saldus 
ielā ir pielāgotas un neparocīgas. 
Vecais veikals vēl strādās, kamēr tiks 
iztirgotas preces. Pēc tam telpas tiks 
remontētas un iekārtas nomainītas, 
tur trīs nedēļu laikā paredzēts ierīkot 
veikalu-noliktavu Labais ar fasētām 
precēm un par pazeminātām cenām. 

G.Ziņģe piebilst, ka jaunā veikala 
atklāšana saistījusies ar nepare-
dzētām grūtībām, kad slodzes dēļ 
pazudusi elektrība: „Ir bijusi ķibele 
ar durvīm, kad atvēršanas brīdī tās 

neveras vaļā, bet šādi notika pirmo 
reizi. Stundas laikā elektrības prob-
lēma gan tika novērsta.”

Pārdevēja Mairita Kriķīte jau dau-
dzus gadus ir tirdzniecības darbinie-
ce: „Veikals atšķiras ar iekārtojumu, 
preču sortimentu un izvietojumu. 
Dzirdēju labas atsauksmes, jo katrs 
jau pamanījis, kas viņam vajadzīgs.”

Pircējs Jānis Kripševics veikala 
atklāšanu vērtē divējādi: „Bagātnieki 
jau te neviens nav, bet labi, ka ir 
izvēle.” Savukārt mājsaimniece 
Kristīne Gravāne uzskata, ka būs 

vairāk jāizliek akcijas preces vai 
svaigāka produkcija, lai pircējus 
piesaistītu. „Jauns veikals nozīmē 
vienu – mazāk naudiņas maciņā, 
bet vairāk iespēju tērēt.”

G.Ziņģe apkārtējos veikalus par 
konkurentiem neuzskata, jo pieredze 
rādot, ka sadzīvot var: „Akcijas 
preces mainās ik pa brīdim, un katrā 
tīklā tirgo kaut ko citu. Es uzskatu, 
ka katram veikalam ir sava odziņa, 
ar ko tas klientus ieinteresē.”

Annas Bivbānes 
teksts un foto

vugd ziņo

Veikalu Skrundā atklāj bez elektrības
„Pircējus 
piesaistīsim ar 
plašo sortimentu 
un konditorejas 
izstrādājumiem, 
kas tiks cepti 
tepat,” Skrundas 
veikala Top! 
atklāšanā 
pastāstīja 
Dundagas 
uzņēmuma 
Gabriēla 
tirdzniecības 
un mārketinga 
vadītāja Gunta 
Ziņģe. 

 Pircēji ieradušies apskatīt jauno veikalu Top! Skrundā.
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Pagasta pārvaldes vadītāja Dzintra Veģe 
tam gatavojusies aptuveni divus mēnešus: 
izliktas afišas, informēti audzēkņi. Viņa 
priecājas, ka cilvēki nav nobijušies no kar-
stuma: „Atbraukušie ir vecāka gada gājuma 
cilvēki, un šis ir brīnišķīgi pavadīts laiks, jo 
diemžēl neviens no mums nezina, vai viens 
otru satiksim arī nākamreiz. Vēl liels paldies 
muižas saimniekiem, ka atvēlēja telpas.” 

Viss mainījies
Juris Āboliņš atvedis māsīcu un pie reizes 

pats var satikt skolas biedrus: „Mainījies te 
ir viss. Tajos laikos šķita, ka skolēni bija pie-
klājīgāki un draudzīgāki. Tagad, skatoties uz 
jauniešiem, liekas, ka katrs ir pats par sevi.” 

Vaira Riteniece no Zemgales ieradusies 
pirmoreiz, tāpēc klasesbiedrus nav redzējusi 
47 gadus: „Braucu ar patīkamām emocijām. 
Kopā izstaigājām skolu un klasi, tikai gandrīz 
neko vairs nevar pazīt.” Tagad apmainījušies 
telefona numuriem, lai turpmāk var sazinā-
ties: „Pēc trim gadiem svinēsim 50. jubileju, 
un tad būs iemesls satikšanos rīkot atsevišķi.” 

Kur bez nedarbiem!
Juris atceras: „3. klasē nebiju izmācījies 

matemātiku. Netālu no skolas atradās ambu-
lance. Klasē pateicu, ka sāp zobs, un mani 
aizsūtīja pie māsiņas. Tā veselu zobu izrāva 

Radīt vēlmi sākt mācīties, meklēt darbu un strādāt, rūpēties par sevi – tāds ir 
biedrības Mini SD nolūks, īpašā projektā palīdzot Skrundas novada cilvēkiem 
uzlabot savu dzīvi.

Biedrība piedāvā motivācijas programmu četrām 
mērķa grupām: sievietēm, cilvēkiem pirmspensijas 
vecumā, cittautiešiem, cilvēkiem ar invaliditāti. Tādu 
iespēju sniedz projekts, kura nolūks ir sociāli atstum-
tajiem un diskriminācijas riskam pakļautajiem sniegt 
atbalstu. 

Speciālisti strādā komandā un mudina cilvēkus ar 
savu dzīvi rīkoties pašiem. Piemēram, tās ir sievietes 
pēc bērna kopšanas atvaļinājuma vai tās, kuras bērnus 
audzina vienas, tādas, kuras pakļautas vardarbībai vai 
arī kopj slimu cilvēku un ir zaudējušas spēku un degsmi. 
Tie ir cilvēki, kuri nespēj atrast darbu vai ilgi bijuši 
bezdarbnieki. Arī cilvēki ar invaliditāti ne vienmēr var 
atrast darbu. Bet cittautiešiem ir saskarsmes problēmas 
un grūti iekļauties sabiedrībā. 

Kā informē Mini SD valdes priekšsēde Anda Vīto-
la: „Šādas motivācijas programmas izsludinātas visā 
Latvijā. Kurzemē ir divi pakalpojumu sniedzēji: mūsu 
biedrība un Ventspils krīzes centrs Paspārne. Pietei-
cāmies Sabiedrības integrācijas fonda izsludinātajā 
iepirkumā, lai saņemtu finansējumu un pakalpojumus 
sniegtu Skrundas pusē.” 

Saskatīt katra problēmas
Katrai grupai ir savs pārmaiņu aģents (sociālais 

darbinieks), kurš ar cilvēkiem strādā individuāli. Viņš 
nosaka katra atšķirīgās problēmas, lai saprastu, kā tālāk 
strādāt. Šo pakalpojumu sniegšanai biedrība pati meklē 
darbiniekus ar attiecīgu izglītību, prasmēm un pieredzi. 
Projektā iesaistīts arī psihologs, karjeras konsultants un 
jurists, jo var būt vajadzīgi papildu spēki. 

Katrā grupā ir 15 vietu, un kopā rit darbs ar 60 

cilvēkiem. Programmas laiks ir seši mēneši, tādēļ 
pēc pusgada var strādāt vēl ar 60 cilvēkiem, kopumā 
motivējot 120.

A.Vītola stāsta, ka pieteikšanās tika izziņota un so-
ciālie darbinieki paši uzrunājuši konkrētus cilvēkus. „Ir 
svarīgi, ka pārmaiņu aģents ar katru pārrunā situācijas 
nopietnību, problēmas, traucējošos faktorus. Klienti 
piedalās arī grupu nodarbībās. Tajās vēlamies cilvē-
kiem ļaut paskatīties uz sevi no malas, atrast jaunus 
resursus un iedrošināt uz to, uz ko viņi paši ir spējīgi. 
Ļaut sakoncentrēt iekšējos spēkus un ārējos stimulus, 
lai sāktu darboties.” 

Profesionāls izaicinājums
Pārmaiņu aģente Marika Rimša-Buša atzīst: „Šī 

mums ir pirmā pieredze, jo nezinām, kādam jābūt 
iznākumam. Mums kā darbiniekiem tā ir profesionāla 
skola, jo augam reizē ar klientiem.” 

Marikai kā vienai no četrām pārmaiņu aģentēm šis 
ir izaicinājums, jo viņa strādā ar etniskās minoritātes 
grupu – krieviem, ukraiņiem un lietuviešiem, tāpēc 
jāspēj sarunāties dažādās valodās, tostarp krievu. Katram 
jāatrod sava pieeja, lai spētu viņu ieinteresēt. Valoda, 
aizspriedumi, privātās dzīves un ģimenes sargāšana, 
problēmu noliegšana ir grūtības, ar kādām jāsaskaras. 
„Būt par pārmaiņu aģenti– tā ir iespēja saskatīt novada 
iedzīvotāju dažādību. Daļa mums ir sveša, tāpēc nezi-
nām, kā viņi reaģēs, kad speram pirmo soli, dodoties 
pie cilvēkiem. Mums vislielākais mērķis ir parādīt, ka 
viņi var atrast sev piemērotu darbu. Būsim priecīgi par 
ikvienu, kurš pēc programmas būs sasparojies.” 

Tā kā projekts notiek otro mēnesi, dalībnieki vēl 
cenšas iejusties un nav gatavi dalīties ar ieguvumiem 
vai citu pieredzi šādā programmā, bet nodarbības sociālā 
dienesta telpās Skrundā un Nīkrācē viņi apmeklē un ir 
izrādījuši vēlmi darboties.

Anna Bivbāne

Dzeja un māksla Kuldīgā
Augusta sākumā 

mākslinieki var 
pieteikties izstādei 
Kurzemes dzejas 
dienās un Kurze-
mes mākslas die-
nās, kuras šogad 
organizē Kuldīga. 
Abi tradīcijām 
bagātie pasākumi 
satiksies 14. un 
15. septembrī.

Būs meistarklases, darbnīcas, izstādes, dzejas lasījumi un perfor-
mances. Bet viens no centrālajiem notikumiem – vizuālās mākslas 
darbu izstāde Mākslas namā no 15. septembra līdz 28. oktobrim. 
Konkursā tos izraudzīsies žūrija, informē domes kultūras projektu 
speciāliste Agnese Lapsiņa. Pieteikuma anketa un mākslas darba re-
produkcija (digitāla vai drukāta) jāiesniedz līdz 12. augustam e-pastā 
kdzmd@kuldiga.lv vai līdz 10. augustam (16.00) pašvaldības kul-
tūras nodaļā, Baznīcas ielā 1. Vairāk informācijas: www.kuldiga.lv.

Var parakstīt senioru 
prasīto

Kuldīgas pensionāru apvienība Rumbiņa atbalsta Latvijas 
Pensionāru federācijas prasības Saeimai un valdībai.

Federācija prasa, lai pensionāriem ar nodokļiem neapliekamo 
minimumu nākamgad nenoteiktu zemāku par 370 eiro. Pirmskrīzes 
līmenī atjaunot: pacientu iemaksu par gultasvietu slimnīcā – 7,11 eiro 
dienā, valsts kompensējamo zāļu kompensācijas daļu paaugstināt 
par 25%, no nekustamā īpašuma nodokļa atbrīvot vienīgo deklarētās 
dzīvesvietas īpašumu, kura vērtība nepārsniedz 100 000 eiro.
Rumbiņas vadītāja Zigrīda Sīle skaidro: „Ja cilvēki tam piekrīt, 

to var atbalstīt, parakstoties speciālā veidlapā. Darbdienās no 9.00 
līdz 13.00 to var izdarīt Rumbiņas telpās, bet 4. augustā – arī se-
nioru saietā Vilgālē. Līdz augusta beigām var parakstīties ne tikai 
pensionāri, bet arī citi interesenti – nodarbinātie. Sarakstu federācijā 
iesniegsim septembrī.” 
Rumbiņā ir 152 biedri, bet aktīvi darbojas ap 100. 

Inta Jansone

Palīdz atkal sasparoties

Pārmaiņu aģente Marika Rimša-
Buša: „Mums šī ir iespēja saskatīt 
novada iedzīvotāju dažādību.”

Satiekas agrākie Sieksātes skolēni
Bijušās Sieksātes pamatskolas audzēkņus, skolotājus un tehniskos darbiniekus vieno patīkamas atmiņas un 
atkalredzēšanās prieks, ceturto reizi satiekoties, salidojumā Rudbāržu pagasta piena muižā Berghof.

tikai tādēļ, ka nebiju iemācījies matemātiku! 
Reiz ziemā turējās liels sals. Atnācu uz skolu, 
bet durvis ciet. Gāju atpakaļ, jo domāju, ka 
stundu nebūs. Izrādījās: durvis aizsalušas, 
bet man nebija spēka tās atvērt.”

Vairai skolasbiedri atgādinājuši, ka viņa 
klasē izspērusi durvis: „Tētim bija jāiet uz 
skolu un jāliek jaunas, bet es pēc tam mājās 
dabūju rājienu.” 

Stingrā metode
Skolotāja Ruta Ēķe Sieksātē nostrādājusi 

septiņus gadus un atceras: „Latviešu valodas 
skolotāja par manu audzināmo bērnu bija 
izteikusies, ka ceturkšņa beigās viņam draud 
nesekmīga atzīme, ja neatbildēs dzejoli. Es 
puikam izstāstu, kāpēc dzejolis jāmācās, 
bet viņš ar mani nerunā un arī uz dzejoli 
neskatās. Absolūtā izmisumā ieslēdzu viņu 
klasē, sakot, ka izlaidīšu tikai tad, kad dzejoli 
noskaitīs. Izeju no klases, bet pašai aiz kauna 
asaras birst. Atnāku atpakaļ un redzu, ka arī 
puikam asaras acīs, un viņš saka: dzejoli 
noskaitīs. Izdarīja un nesekmīgs nebija, bet 

par pedagoģisko veiksmi es to neuzskatu – 
drīzāk sapratu, ka ar tādām metodēm bērnus 
mācīt nedrīkst.”

R.Ēķe uzsver – ir patīkami redzēt, ko 
audzināmie bērni dzīvē sasnieguši, kā mai-
nījušies: „Galu galā nu esam vienā statusā – 
pensionāri. Kad viņi jautā, kā man klājas, 
es jautāju to pašu, un atbilde tad ir: „Kā tad 
pensijā var klāties?””

Annas Bivbānes 
teksts un foto

Skrundenieks Juris Āboliņš 
uz Sieksātes pamatskolas 
salidojumu atvedis māsīcu 
un pie reizes apsveicinās ar 
saviem skolasbiedriem.

Dārzkope Vaira Riteniece no 
Zemgales atbraukusi satikt 
47 gadus neredzētos klases-
biedrus.

Bijusī pedagoģe Ruta 
Ēķe ieradusies, kolēģu 
aicināta, lai satiktos arī ar 
audzēkņiem.

SIEKSĀTES PAMATSKOLA
 1923., 1924. gadā Kalnamuižā parādās skolēni. 
Tolaik tā atrodas Sieksātes zemkopības biedrības 
pārziņā, bet zāli un vēlāk citas telpas pagasta 
pašvaldība īrē Sieksātes pamatskolas vajadzībām.
 1926. gada 1. maijā visu muižu ar 10,25 ha 
zemes iesvēta par skolu. Sākumā bijušas divas 
apvienotās klases: 1.–2. klase mācījusies Līgo zālē, 
bet 3.–4. klase – lielajā svinību zālē.
1942. gadā Otrā pasaules kara laikā muižā izveidots 
vācu armijas hospitālis. Kara laikā to apmeklē fon 
Mēdemu mantinieks – vecā barona mazdēls.
 1975. gadā skola tiek likvidēta un pilsmuižas 
komplekss nonāk Rudbāržu pagasta un sovhoza 
Rudbārži rīcībā. Ēka netiek apkopta, 1978. gadā tā 
pamatīgi izdemolēta. /No vietnes www.pienamuiza.lv/
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Kopš seniem laikiem 
latviešiem pirts bijusi vieta, 
kurā atveseļot ķermeni un 
dvēseli. Kā to darīt šodien, 
Kuldīgas novada muzejā ap 
15 atnākušajiem stāstīja 
sertificēta pirtniece 
Gita Balode.

Mūsdienu tautasdziesmas
G.Balode ir četru grāmatu autore. Divās – Dieviņš 

sēja magonītes un Saule brida ziedu pļavu – autore 
uzrakstījusi pati savas četrrindes par dabu, sadzīvi, 
attiecībām un pirts zinībām. Kā sacīja pirtniece, 
tautasdziesmas varot tapt arī mūsdienās, jo esam 
tauta, kurai dzīve turpinās, un to varot apdziedāt. 
Grāmatās Dziedinošā pirts un Pirts zinības viņa ap-
raksta latviešu pirts tradīcijas un skaistumkopšanas 
iespējas, par kurām arī stāstīja Kuldīgā.

Veido pirtsaugu dārziņu
Stāstot par mežā un pļavās atrodamajiem 

ārstniecības augiem, kurus izmantot pirts rituālā, 
G.Balode vairākkārt atgādina, ka viss, kas pār 
mēru, ir par skādi. Visi augi, izņemot dzeloņainos 
un indīgos, ir derīgi, bet nevienu nevajag izmantot 
par daudz. Vislabākais rādītājs, vai augs cilvēkam 
der, – vai viņam patīk tā smarža. 

Bez tā, kas atrodams dabā, G.Balode katram ie-
saka veidot savu augu dārziņu. Bet pirtnieka dārzā 
jābūt vismaz 21 augam. „Viens no spēcīgākajiem 
augiem, ko es liktu pirmajā vietā, ir ārstniecības 
lupstājs. Tam ir spēcīga smarža. Vīriešu augs – 
tas uzlabo spēku un potenci. Uzskata, ka tas arī 
sargā māju. To var likt klāt, konservējot gurķus, 
pievienot salātiem, smaržināt telpas. 

Vērā ņemams augs arī ir citronmētra jeb citron-
melisa. Paburzot lapiņu, tā smaržo pēc citrona, 
no tās taisa smaržīgu, atsvaidzinošu dzērienu. 
Unikāla ir krūzmētra – der tējai, dara svaigu elpu. 
Raudene mazina depresiju, nervu saspringumu, 
tādēļ tāpat kā piparmētru, kumelīti vai liepziedus 
to bieži izmanto pirts tējās. Pētersīlis un selerija 
ir vīriešu zāles. No tām iznāk ļoti labas pirtsslo-
tas – lielām, platām lapām. Sējas kaņepi agrāk 
audzēja lauka stūros, jo tā nepatīk mežacūkām, 
grauzējiem un insektiem, tā arī attīra pērtuvi. 
Dārzā noteikti jābūt vībotnei un vērmelei. Rūg-
tums noder gremošanas traktam. Ja zarnu traktā 
notiek rūgšana un pūšana, vērmeli var ielikt ūdens 
glāzē, lai pastāv, – tad dzert. Der arī elpceļiem 
un saaukstēšanās slimībām.”

Slotām labi visi augi
Slotas pirtniece iesaka gan kombinētās, gan no 

atsevišķiem augiem, lai var pamainīt, jo katrai 
savs labums: „Ļoti laba ir no mārrutkiem – platām 
lapām, dzenā gaisu, palīdz dažādās kaulu vainās. 
Arī mārrutku lapu komprese labi iedarbojas. 
Slotas var taisīt no skujkokiem – priedēm, eglēm, 
kadiķiem, lapeglēm, bet pirms pēršanās jāieliek 
karstā ūdenī un jāpaklapē pa lāvu vai citu koka 
virsmu. Tad slotu ap ādu vibrē, pamazītiņām 
sevi ieperot. 

Liepziedu ir sieviešu slota. Liepu zarus vēlams 
ievākt ziedēšanas laikā, kad tie vislabāk sviedrē 
un attīra poras. Lielāko daļu ziedu nolasa tējai, 
slotā atstājot tikai dažus. Ozols der vīriešu slotai, 
ar ko tiek stipri iekustināta enerģētika. Ziedošs 
jasmīns, ceriņš vai ieva ir mīlestības slota. Laba 
ir arī no nātrēm – pēc tās ir dzeloša sajūta, kas 
ārstē. Kliņģerīte ir sievu zāle: laba pret iekai-
sumu, nomierina, lieto arī skaistumkopšanā.” 

Pirts – miesai un dvēselei

Eža kažociņš
„Ļoti efektīvs ir tāds pēršanas veids 

kā eža kažociņš. Cilvēku nogulda ar 
seju uz leju, muguru sasmērē ar medu 
un ļauj siltumā pagulēt. Tad ieper un 
pa mugurkaulu no astes kaula uz augšu 
saliek priežu zariņus. Ļauj gulēt 20 mi-
nūtes. Fantastiskas sajūtas! Smaržīgais 
gaiss ir labs elpceļiem. Pēc tam noper 
ar bērza slotiņu.” 

Arī pirts paklājus, ko uz lāvas liek 
pirms pēršanās, līdzīgi slotām varot taisīt 
teju no ikviena auga, kas nav indīgs.

Sevi iepērt ir veselīgi
Skrubi beigu procedūrām var paga-

tavot no ¾ jūras sāls, sodas, ēteriskās 
eļļas un ikviena dārza, pļavas vai meža 
auga, kas pulverī samalts kafijas dzir-
navās. Sejas masku var taisīt no vienas 
olas dzeltenuma un karotes krējuma. 
Ieziežoties ar ēteriskajām eļļām, sāk ar 
matiem, tad iesmērē galvu, rokas, vēde-
ru, muguru, kājas un pēdas. 15 minūtes 

sēž siltumā, tad noskalojas.
G.Balode iesaka ne tikai pirts reizēs, 

bet arī ikdienā sevi masēt, lai uzlabotu 
pašsajūtu. Ripu terapijā ķermeni masē 
ar noslīpētām dažāda koka ripām. Priede 
uzlādējot, bet lazda enerģiju ne dodot, 
ne atņemot. Ja cilvēks jūtas nomākts, 
pie lazdas labāk neiet, bet vispār tas ir 
ģimenisks koks, kas samierina. Ābele ir 
sieviešu koks, kas enerģiju dod kā māte. 
Bērzs mazina bailes un noskaidro prātu. 
Kļavai ir maiga, attīroša enerģija, tā 
dod mieru, mīlestību un labas attiecības 
ģimenē. Ozols  aizsargā pret slimībām 
un dod garīgo spēku, bet alksnis  mazina 
spriedzi. 

G.Balode arī rādīja, kā pats sevi var 
masēt, viegli klapējot ar koka āmuriņu, 
kas pagatavots no sausa egles zara. Pa 
kauliem sist nedrīkst, bet mīkstumus 
izkustinot labi, un uzlabojoties asinsrite.  

Jolanta Hercenberga 
Aivara Vētrāja foto

Gitas Balodes 
21. gadsimta 

tautasdziesmas


Ja bij labas pirtsslotiņas,
Vajag laba pērējiņa.
Ja bij labs pērējiņš,
Pirts gariņš priecājās.


Zaļa, mīksta priedes slota
Pirtī domas izgaiņāja.
Sievas dusmas, vīra raizes
Uz akmeņiem nočūkstēja.


Dieviņš sēja magonītes 
Saules celtā pļaviņā,
Lai varēja radībiņas
Par krāšņumu priecāties. 


Saule brida ziedu pļavu,
Pina Jāņu vainadziņu,
Trejdeviņas zāles plūca,
Saulesgriežus svētīdama. 

G.Balode skaidro, ka pirtī 
iešanai ir pieci posmi:


70–80 grādos ķermeni izsilda 
7–10 minūtes. 


Ierīvējas ar skrubīti un desmit 
minūtes sēž pirtī.


Atpūšas, dzer liepziedu, raudenes, 
vīgriežu vai citu sviedrējošu tēju. 
Ieper sevi ar pirts slotu. Var ar abām 
rokām un divām slotām reizē. Sāk ar 
pēdām. Sieviete vispirms ieper sev 
kreiso pusi, vīrietis – labo. Rokas un 
kājas pa iekšpusi izper uz augšu, pa 
ārpusi – uz leju. Mugurai katru pusi 
ar pretējo roku noper no lejas uz 
augšu. Kā vienu ķermeņa daļu izper, 
tā slotu izvirpina gaisā.


Per pirtnieks vai cits cilvēks. Notiek 
masāža.


SPA procedūras – aļģu, mālu, dūņu 
maskas, pēc tam noskalojas dušā 
vai nopeldas ūdenī.

Latviešiem raksturīga slapjā pirts 
65–80 grādos. Mitrums – no trim 
līdz 45%. Kurina ar malku, un krāsns 
ir aplikta ar akmeņiem. Svarīgākā 
procedūra ir pērties ar zāļu slotām, 
pēc tam veldzēties vēsā ūdenī.

Pirtniece Gita Balode stāsta, ka viņas 
pašsacerētās tautasdziesmas radušās no 
ikdienā novērotā. 
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Svētki manai pilsētai 
Festivāls Dzīres Kuldīgā bieži apbrīnots ne vien par pasākumu oriģinalitāti, bet arī daudzveidību. Jo bez kultūras 
centra savu artavu grib pievienot vēl tik daudzi pilsētai ar sirdi piederīgie: vieni ataicina draugus viesmāksliniekus, 
agrākie kuldīdznieki ierodas ar saviem kolektīviem no citurienes. Un vēl un vēl. Katrs vēlas būt līdzdalīgs, kā spēj. 

Tāpēc šo notikumu gribas saukt pa vecam – Pilsētas svētki. Svētki manai pilsētai. Kā 
trāpīgi teikusi mūsu Kurzemnieka kolēģe, maketētāja Laila Liepiņa: „Citas pilsētas svētkos 
varam būt tikai vērotāji. Bet savējos gribas piedalīties.” 

Šoreiz – tikai daži stāsti, kā pēc pašu ierosmes veidojas Kuldīgas svētku krāšņā buķete. 
Tie arī padara to personisku, tāpēc jo īpašu.

Ukrainas skolēnu deju grupa Vitaminčiki un 
Gruzijas dziedošo vīru kopa Art-folk Sakar-
tvelo – divi spilgti akcenti iezīmēti ar deju 
kolektīvu Venta un Stariņš vadītājas Zitas 
Serdantes gādību.

„Mēs ar bērniem un jauniešiem katru gadu 
braucam uz festivāliem, un šī ir atgriezeniskā 
saite,” secina Zita. Ukraiņi iepazīti pasākumā 
Polijā, pēc tam vēlreiz satikušies Gruzijā, un 
nolemts draudzību turpināt Kuldīgas svētkos. 
Savukārt pie gruzīniem Z.Serdantes kolektīvi 
ciemojušies jau divreiz. Pērn šeit uzstāju-
sies deju grupa, bet divi tās menedžeri 
izrādās, paši dzied, tāpēc šoreiz gribē-
juši viesoties ar vokālo grupu. Kultūras 
centrs gādājis par ciemiņu izguldīšanu 
un ēdināšanu. „Ukraiņu bērni bija ļoti 
zinātkāri, ekskursijas plānojām paši, 
un no Ventas dejotājiem veidojas gidi. 
Ja tu kādam ko dod, tas desmitkārtīgi 
atmaksājas. Stariņš nākamgad uzaicināts 
uz Kijevu.” 

Bet Vitaminčiku vadītājs Oļegs Meļņiks, 
kurš pa šādiem nekomerciāliem festivāliem 
pasaulē braukājot jau 30 gadus, atzinis: Kuldīgā ir 
augsta līmeņa pasākums  – tik vispusīgu un pārdo-
mātu redzot pirmoreiz. Gribot citus sūtīt pie mums, 
lai mācās rīkot.

„Jaunieši dāvina Kuldīgai”
Tieši tā saucās koncerts, kurā Kul-

dīgas muzikāli radošā studija Mona un 
ģitāristu ansambļa vecākā grupa mu-
zicēja kopā ar Liepājas poproka skolu 
un divu grupu solistiem: Jāni Aišpuru 
(The Sound Poets) un Jani Driksnu (My 
Radiant U).

Kā stāsta skolotāja Sangrita Upeniece, 
idejas autors ir poproka skolas vadītājs 
Gints Purgailis, un šim notikumam ir 
priekšvēsture. Kuldīgas puiši Kārlis Upe-
nieks un Patriks Purviņš ar A.Aišpuru 
iepazinušies jau mūziķa Kaspara Zemīša 
ģitāristu nometnē Sešas stīgas Īvandē. Tad 

aicinājuši pavasarī kopā muzicēt koncertā 
Liepāja izaicina. Savukārt kaimiņpilsētas 
jaunieši, gribot sadarbību turpināt, projek-
tam ieguvuši savas pašvaldības atbalstu, 
kuldīdznieki viesus ielūguši svētkos un uz-
ņēmuši Jauniešu mājā. Bez koncerta notika 
gan A.Aišpura un J.Driksnas meistarklase, 
gan abu pilsētu pedagogu vadītas nodarbī-
bas, gatavojot kopīgo priekšnesumu.

„Ir ikdienas koncertiņi vai konkursi, un 
liekas – vasarā jau noguruši kā skolotāji, tā 
bērni. Tomēr uzstāties Pilsētas svētku publi-
kai – tā ir vienreizēja iespēja plašāk parādīt, 
ko darām,” gandarīta ir S.Upeniece.

Atveda parādīt, kā jāsvin
„Jā, Ikšķiles sieviešu ansambli Nona 

un vīru ansambli Tikai tā atvedu paska-
tīties, kā vajag svinēt Pilsētas svētkus!” 
smejas kādreizējā kuldīdzniece, ceturto 
gadu ikšķiliete, bērnudārza pedagoģe 
Anda Rozentāle.

Kamerkorī Rāte viņa nodziedāja 17 ga-
dus, tagad dzied ansamblī Nona, kuru tāpat 
kā vīru kolektīvu vada Andas tētis Juris 
Kļaviņš (arī tikko izskanējušo Dziesmu 
svētku virsdiriģents). Tā Kuldīgas svētki pa-
pildināti ar diviem atšķirīgiem koncertiem 
1905. gada parkā un Sv. Katrīnas baznīcā.

„Man tas bija emocionāls notikums – 

draugiem parādīt, kā svin šeit. Viņi bija 
pārsteigti: „Tiešām dzīres! Pasākumu tik 
daudz, un tāda uguņošana! Un kur mazā 
pilsētiņa atrod naudu tik lieliem svētkiem?” 
Sacīju: jā, tā te ir – visa pilsēta virmo! 
Noteikti jāredz Alekšupītes skrējiens, jāpie-
dalās gājienā – tas vispār ir kaut kas! Mū-
sējiem patika arī pasēdēt kafejnīcā Rumbas 
paviljons ar skatu uz Ventu. Tētis jūsmoja: 
tas, ka cilvēki iet pāri ūdenskritumam, vi-
ņam likās kā svētceļojums. Nakšņojām 2. 
vidusskolā uz grīdas kā Dziesmu svētkos. 
Saņēmām lielu pozitīvisma devu, un domā-
ju – mūsējie gribēs braukt atkal.”

Annas dārza mierā

Dina Poriņa, Andras Ālītes foto

Dodot iegūtais

Uz skatuves kopā: Latvijā populārās grupas The Sound Poets solists Jānis Aišpurs un daļa no 
Kuldīgas ģitāristu ansambļa: Kārlis Upenieks, Roberta Balode, Paula Tīruma un Nikola Kerena.

Ukrainas bērnu un jauniešu deju ansamblis 
Vitaminčiki no Kijevas – starptautisku festivālu 

dalībnieki un konkursu laureāti – šoreiz Kuldīgā.

No Kuldīgas nākusī Madara Dzintara 
dzied Latvijas Radio bigbendā un citos 

lielos mūziķu sastāvos, bet šovasar 
mazākā – arī Sv. Annas baznīcas 
dārzā. Kahonu spēlē draudzene 

Gita Strazdiņa, ģitāru – 
brālis Artūrs 

Dzintars.

Agrākā kamerkora Rāte dalībniece Anda Rozentāle (otrā dziedātāja no 
kreisās) no savas tagadējās dzīvesvietas Ikšķiles uz Kuldīgas svētkiem 

atvedusi sieviešu ansambli Nona un vīru ansambli Tikai tā.

Pēdējos gados programma plānota pašu 
spēkiem. Kā savējais jau te jūtas dziesminieks 
Kārlis Kazāks, ielūgts arī Talsu draudzes 
ansamblis, Ventspils bērnu koris Nošu pla-
nētas, Rumbas pagasta bērnu teātra kopa, pie 
mākslinieces Ivetas Brences varēja darināt 
ādas brelokus ar dievnama logo, draudzes 
cilvēki Anda un Imants Bušmaņi noorga-
nizējuši aizraujošu bišu darbnīcu. Savukārt 
Irma Gertnere uzaicinājusi jauno dziedātāju 
Madaru Dzintaru – agrākās kuldīdznieces 
balss viņu aizkustinājusi jau pērnajos svētkos. 

Madara vairāk nekā desmit gadus dzīvo 
Rīgā, bet atzīst: „Kuldīga ir mājas. Te uz-

stāties ir personiskāk – šeit dzīvo radinieki, 
arī 2. vidusskolas klasesbiedri un skolotāji. 
Pagājušogad pati piedāvāju dziedāt svētkos, 
nākamgad gribu atvest vēl lielāku mūziķu 
sastāvu.” M.Dzintara kā bekvokāliste pie-
dalījusies projektā Mesa, dzied Latvijas 
Radio bigbendā, tagad arī grupā Radio 
trio, ir muzicēts kopā ar Kristīni Prauliņu, 
Raimondu Paulu, Intaru Busuli u.c. Madara 
beigusi Mākslas akadēmiju un saka: „Pilsētas 
svētkos piedalos vienmēr – arī tirdziņā ar 
saviem Kuldīgas krekliņiem, auskariem un 
gleznām.”

„Pie jums 
kā citā pasau-
lē” – tā Kuldī-
gas Sv. Annas 
draudzes ļau-
dīm ik gadu 
sakot dārzā 
ienākuš ie , 
kuriem sa-
gādāti gan 
koncerti, gan 
radošas no-
darbes, gan 
neiztrūksto-
šās pankūkas 
pret ziedoju-
mu dievna-
mam.
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Cels godā
aitas 

11. augustā no 12.00 līdz vēlai 
pēcpusdienai Snēpeles estrādē 
notiks pasākums No jēriņa līdz 
teķim, no dzīpara līdz deķim. Kā 
vēsta asprātīgais nosaukums, 
tas būs veltīts aitām. 

Snēpelē tāds būs pirmo rei-
zi. Kāpēc aitas? Uz to kultūras 
nama vadītāja Raimonda Vilma-
ne atbild: „Pagasta svētki tiek 
rīkoti visur, bet es gribēju kaut 
ko pavisam atšķirīgu. Vispirms 
domāju par putniem, bet tas izrā-
dījās sarežģīti. Tad ienāca prātā 
aitas, jo mums ir saimniecības, 
kas tās audzē, un arī Tautas lie-
tišķās mākslas studija Vēveri. 

Estrāde būs sadalīta divās da-
ļās: vienā pusē aplokos būs Mār-
tiņa Mednieka saimniecības aitas 
un informācija par tām. Varēs re-
dzēt, kā aitas tiek cirptas, mazie 
varēs tās pabarot ar īpaši saga-
tavotiem kārumiem. Otra puse 
būs veltīta vilnai. Būs iespēja 
redzēt, kā nocirptā vilna pārtop 
skaistās segās un adījumos. Būs 
viss process: plucināšana, kārša-
na, vērpšana, dzijas krāsošana, 
aušana stellēs. Ciemosies Pāces 
dzirnavas ar savu vilnas dziju. 
Būs jēra zupa un citas labas lie-
tas no aitas gaļas. Visu dienu uz 
skatuves – dažādi priekšnesumi. 
Uzstāsies mūsu pašdarbnieki, arī 
dejotāji un dziedātāji no citiem 
pagastiem un novadiem. Būs 
sacensības ātradīšanā un kamo-
lu tīšanā, jautras sporta spēles. 
Vakarā – Liepājas aktrišu kopas 
Atštaukas koncerts un vēl balle.”  

Iveta Grīniņa 
Aivara Vētrāja foto 

„Man šajā gadā ir gājis ļoti labi. Darba pietiek, 
reizēm pat grūti pierakstā klientam atrast vietu,” 
tā saka Snēpeles manikīre Krista Krauze, kurai jau 
gadu ir kabinets pagasta centrā ambulances mājā, 
bijušajā doktorātā.

Krista nāk no Talsu puses, mā-
cījusies Rīgā, bet uz šejieni pirms 
trim gadiem viņu atvedis dzīves-
biedrs Artūrs. Pagastā esot iedzī-
vojusies un ir apmierināta, ka trīs-
gadīgais dēliņš Demians var viens 
izskriet pagalmā un pabraukāt ar 
divriteni. Pilsētā tā nevarētu.

AR interesi un talantu
Kā tas ir – sākt uzņēmējdarbību 

laukos? Krista atbild, ka šis darbs 
ir vairāk kā vaļasprieks. Pirms 
gada absolvējusi Kuldīgas Teh-
noloģiju un tūrisma tehnikumu 
un atvērusi savu praksi. „Pirmā 
profesija, kuru mācījos Rīgā, bija 
reklāmas pakalpojumu komerc-
darbiniece. Atnākot uz Kuldī-
gu, sapratu, ka ar to darbu nevar 
atrast. Tā kā nagu dizains man 

paticis kopš bērnības, nolēmu 
šo aicinājumu beidzot piepildīt. 
Lielāko daļu apguvu pašmācībā. 
Tehnikums deva labas pamatzi-
nāšanas, bet skola var kaut ko dot 
tikai tad, ja pašu tas interesē, ja 
pats grib mācīties. Kā var iemācīt 
krāsot un zīmēt, ja tas nav dabas 
dots? Krāsu izjūtai jābūt, lai būtu 
gaumīgi un reizē skaisti.”

Minūtes attālumā
„Strādāju kā pašnodarbinātā. 

Pēc skolas sagādāju visu darbam 
vajadzīgo. Man patīk, ka dzīvoju 
minūtes attālumā – varu plānot 
savu laiku. Kuldīgā par manikīri 
droši vien nestrādātu. Piedāvāju 
manikīru ar gēla laku, gēla na-
gus un pedikīru. Nagus pieaudzēt 
vairs nav modē – tagad sievietes 

lielākoties grib gēla pārklājumu 
dabīgajiem. Procedūras ir diez-
gan ilgas: vienkāršākās ilgst 40–
50 minūtes, sarežģītākajām vajag 
pusotru vai divas stundas. Laukos 
klienti parasti grib sakopt rokas – 
viņiem nav sevišķu prasību. 

Man patīk, ka dienā ir trīs klien-
ti, jo tad varu strādāt ar iedves-
mu. Ļoti negribu, lai darbs ieiet 
nebeidzamā rutīnas ritenī, – tad 
vairs negūšu gandarījumu. Vasa-
rā jaunus klientus klāt neņemu, 
jo bērnudārzs mēnesi ir slēgts un 
man jāpieskata dēliņš. Šajā darbā 
ir diezgan liela slodze mugurai un 
pleciem: ja iznāk pastrādāt vai-
rāk, uzreiz jūt. Tāpēc negribu sev 
darīt pāri. Šogad nopirku pedikīra 
krēslu, pie kura strādāt ir daudz 
ērtāk.” 

Pašiem jābūt aktīviem
Ģimene Snēpelē dzīvo trīs ga-

dus. „Man te patīk. Esmu iedzīvo-
jusies – nu jau apkārt ir pazīstami 
cilvēki. Ar bērnu laukos noteikti 
ir labāk: te viņš var iziet viens 

Manikīrei darāmā pietiek

pagalmā paspēlēties. Snēpelē ir 
viss, kas ģimenei nepieciešams. 
Veikals ļoti labs: izvēle pietieka-
ma, cenas pieņemamas. Arī kul-
tūras dzīve gana aktīva.”

Kristas dzīvesbiedrs ir pagasta 
sporta organizators, tāpēc šajos 
pasākumos iesaistās visi un tēti 
atbalsta, brauc līdzi uz sacensī-
bām. „Ar kultūru ir tā: jo vairāk 

iedzīvotāji iesaistīsies un pasāku-
mus apmeklēs, jo biežāk tie tiks 
rīkoti. Lielākoties cilvēki čīkst, 
ka nekas nenotiek, bet paši nekur 
neiet. Mums pašdarbība ir ļoti ak-
tīva, notiek balles. Esam aktīva 
ģimene, bieži mājās esam vēlu, 
un arī Demians pie tā pieradis. 
Kamēr esam jauni, jāpiedalās.” 

Manikīre Krista Krauze ir apmierināta gan ar dzīvi Snēpelē, gan savu darbu, 
kas reizē ir vaļasprieks. 

„Es jau nu pati nebūtu pieteikusies, bet 
par manu dārzu kāds pastāstījis,” tā 
Irēna Taube saka par to, ka viņas Grie-
zes pagasta centrā piedalās konkursā 
Sakoptākā Kuldīgas novada lauku sēta.
Jūlija beigās žūrija apbraukāja pretendentu īpašumus. 
Snēpelē šis ir vienīgais pieteiktais košumdārzs kate-
gorijā Lauku sēta.

„Man jūnijā bija operācija, un dārzu uzturēt kārtībā 
nav viegli,” atzīst Irēna. „Negribu dobē palikt tā, ka 
mani iznes ar kājām pa priekšu.” Šeit katrā vietā, kurā 
viesis apstājas, paveras skaistums. Ik stūrītī izvēlēti 
tam piemēroti augi. Te ir vairākas atpūtas vietas, kur 
dienas laikā visomulīgāk atgūt spēkus, papriecāties 
par stādījumiem un iedzert kafiju. Dārzu papildina 
skats, kas no pagalma paveras pāri dzīvžogam uz pļa-
vām un kokiem tālumā. 

Katru dienu – norma
Komisijai par godu nekas īpašs netiek darīts: „Es 

kaut ko daru katru dienu. Kaimiņi mani redz dārzā jau 
sešos no rīta. Jānoravē noteikta norma – visu uzreiz 
nevar. Tad vēl zāle jāpļauj gan pagalmā, gan aiz žoga, 
jācērp dzīvžogs. Daļa ir no bārbelēm – visas rokas 
dzelkšņu saplosītas.”

Dārzs ir mainīgs: katru gadu kaut kas iznīkst vai kas 
interesants piestādīts klāt. Irēna priecājas, ka izde-
vies atbrīvoties no Kazaku kadiķa, kas ļoti izpleties, 
bet skaistuma nekāda. Tā vietā ir jauna puķu dobe: 
„Priekšdārzā uzreiz ir nevis zaļi džungļi, bet daudz-
maz sakopta vieta.” 

Puķes un krūmi sastādīti visapkārt zemes gabalam 
un ap māju, pa vidu – zālīte. Tā augs arī tur, kur pagai-
dām vēl atsevišķa puķu saliņa. „Šogad ar to karstumu 
ir trakums! Snēpelē lietus nebija lijis no 1. maija līdz 
16. jūnijam, un pēc trīs nedēļu pārtraukuma vakar at-
kal beidzot uzlija. Puķēm vēl uzleju, bet sakņu dārzu 
gan esmu likvidējusi. Gurķi aizgāja bojā, sīpoli un 
ķiploki arī, sarkanās bietes kā švamme, tikai kabacis 
vēl aug.”

Kas karstumā noģībis
Vienu dārza stūri apskādējot stārķu ģimene, kas ie-

kārtojusies uz kaimiņu ēkas jumta. Zem putnu mēs-

Skaistums – ikdienas pūļu rezultāts

liem paliekot melna zeme. 
Bet viena no mīļākajām dobēm Irēnai 

ir mājas ēnas pusē. To viņa sauc par košo 
dobi, kurā krāšņi zied vasaras puķes. Stā-
dus visām pati izaudzē siltumnīcā, kur ta-
gad nogatavojas tomāti. 

Vienā stūrī kādreizējās kolēģes Solvei-
gas Liepiņas savulaik dāvinātā priede pa-
matīgi izpletusies. Zem tās augot sviesta 
bekas. 

Irēna ved tālāk un tik rāda, kas te ziedē-
jis vasaras sākumā, kas vēl būs. No visa 
pa drusciņai: ziemcietes, krūmiņi, vasaras 
puķes… No tām, kas pārziemo vislabāk, 
viņa nosauc ehinācijas, dienziedes, bet 
visām esot jāstaigā pakaļ: jānorauj nozie-
dējušās ziedkopas, jāapčubina, jāsamēslo 
puķu podi, jāapskatās, kas karstumā noģī-
bis un pamatīgāk jāaplej.

Irēnai Taubei dārzs ir 
sirdsvieta un sirdsdarbs. 
„Ja nederu par direktori, 
tad vismaz par dārznieci 
gan,” saka kādreizējā 
Kuldīgas Alternatīvās 
sākumskolas dibinātāja.  

Šī dobe saimniecei 
patīkot vislabāk: tajā ir 

pašas izaudzētas vasa-
ras puķes, bet jūnijā tur 

ziedējusi ļoti skaista rozā 
peonija.

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.
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toreiz un tagad

Rūta Mediņa
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto 

Ir ieguvumi, ir zaudējumi
Pirms 20 gadiem ap Kuldīgas Pilsētas svētku laiku Kurzemnieks rakstīja par vairākām nesakārtotām vietām pilsētā, kuras 
tūristiem netiek rādītas. Tagad secinām, ka daudzviet ir uzlabojumi. Tomēr ne visur.

Tiltiņš kopā ar vecajām dzirnavām pie Kuldīgas vecā 
tilta atjaunots 2013. gada 1. novembrī. To finansēja dzir-
navu īpašnieks – uzņēmums RG Centrs, savukārt labiekār-
tojumu Alekšupītes kreisajā krastā – pašvaldība. Viens no 
RG Centra īpašniekiem Rolands Anspuks tolaik stāstīja, 
ka plānots atjaunot gan dzirnavu aizsprostu, gan avārijas 
stāvoklī esošo gājēju tiltiņu. 

Tagad gan tūristi, gan pilsētnieki ar prieku iet tam pāri 
un jūtas droši. Tur fotografējas arī kāzinieki, jo no vietas 
iepretī Sv. Katrīnas baznīcai paveras skaists skats. 

Hercoga Jēkaba estrāde Pārven-
tā pabeigta 1998. gada jūlijā. Ska-
tuve varējusi noturēt 30 tonnu, tur 
bijis 4000 sēdvietu un 1000  pa-
pildvietu. Dailes teātris rādījis 
dziesmuspēli Tobāgo.

Stāsta Irma Gertnere, bijusī Pār-
ventas estrādes vadītāja: „Sāku-
mā šis bija Siguldas opermūzikas 
svētku rīkotāja Daiņa Kalna pro-
jekts. Skatuve vispirms atradās 
virs upes, vēlāk tika pārvietota 
uz krastu. Kuldīgā tika iestudēta 
operete Čigānu barons ar pirmiz-
rādi Pilsētas svētkos. Skatītāji bija 
sajūsmā, brauca pat no ārzemēm. 
Tur notika opermūzikas koncerti, 
izrādes, festivāls Rumbas roks un 
citi.” Ja no tā laika pašvaldības 
būtu lielāks atbalsts, estrāde vēl 
darbotos, uzskata I.Gertnere. 

„Vēlāk estrādi pārņēma jaunieši, 
kuri vēlējās veidot savus pasāku-
mus. Bet pēc gada viņi saprata, 
ka netiek galā,” saka I.Gertnere 
un domā, ka tagad situācija būtu 
pavisam cita – estrāde būtu gana 
populāra. Rūgtums joprojām pa-
licis, bet esot arī gandarījums par 
savulaik izdarīto.

 Rimi vēl nebija
Rūpniecības preču 

tirgus tolaik atradās 
Mucenieku ielā, kur 
tagad slejas veikals 
Rimi. Skats uz šo 
vietu nebija nekāds 
skaistais. „Vējš dze-
nā smiltis un gružus, 
un ainava ar saaugu-
šo pļavu uzdzen no-
žēlojamu bezcerību,” 
Kurzemniekā rakstīts 
1998. gada 11. jūlijā. 

Tagad šis tirgus at-
rodas Piltenes ielā 25. 
Angārs, kas savulaik 
celts kā 1. vidus-
skolas sporta zāle, ir 
pašvaldības īpašums 
nožēlojamā stāvok-
lī  – tas tiek pārdots 
izsolē. Pirmā notika 
21.  maijā, nākamā 
būs 13. augustā. In-
teresi par to izrādīja 
uzņēmējs Kaspars 
Bergmanis, taču pa-
gaidām neviens pir-
cējs nav pieteicies.

Veikals Rimi atvērts 2002. gada 
11. decembrī. Tagad tas ir viens no 

apmeklētākajiem Kuldīgā. Ēka pieder 
uzņēmējam Argodam Lūsiņam. 

 Tiltiņš un dzirnavas atjaunotas

1998. gada 30. jūlijā 
Kurzemnieks rak-
stīja: „Gājēju tiltiņš 
pāri Alekšupītei 
pie slūžām bija 
bīstams un katru 
dienu kļuva arvien 
bīstamāks.” Dēļi 
izlūzuši – staigāt 
pa tiltiņu nebija 
prāta darbs.

 Pārventas estrāde: tagad būtu citādi

Pašlaik Pārventas estrādes vietā nav nekā: skatuve nojaukta, 
soliņi noārdīti. Saglabājies tikai asfalta laukums, kur tūristi bieži 
novieto treilerus, jo tā esot klusa vieta. 

 Vulkāna godība aizgājusi

Kokapstrādes rūpnīca Vulkāns darbu 
sākusi 1878. gadā. Tās pastāvēšanas 
laikā izcēlušies vairāki ugunsgrēki: 
daži nejaušības dēļ, daži ļaunprātīgi. 
1998. gada 27. jūlijā liesmas radušās 
lakotavā, dedzis nepilnu stundu. Ie-
meslam esot divi varianti: dzirkstele no 
elektrības izlādes vai bojājuma elektro-
instalācijā. Ugunsgrēku centušies no-
vērst arī darbinieki, kuri apmācīti cīņai 
ar uguni. Palīgā saukti ugunsdzēsēji no 
Alsungas, Skrundas, Kurmāles un Snē-
peles, bet tik daudzi nav bijuši vajadzī-
gi. Cilvēki toreiz necieta, zaudējumi 
nebija lieli. 

Šodien Vulkāna vairs nav. 
2002. gadā no pēdējā 
ugunsgrēka ražotne neatguvās. 
Tas esot izraisīts ļaunprātīgi, 
bet aizdomās turamo neesot 
bijis. 2010. gadā līgumu par 
lielas daļas Vulkāna zemes un 
ēku nomu noslēdza uzņēmējs 
Valentīns Kokalis. Bet nekāda 
darbība tur nenotiek: ēkas brūk, 
vērtīgais ir garnadžu aiznests, 
teritorija aizaug. Toties tā ir 
iecienīta fotosesiju vieta – fona 
un dramatiskās noskaņas dēļ.
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stārķa vēstis

saruna ar jubilāri

No 25. jūlija līdz 1. augustam Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā 
pasaulē nākušas sešas meitenītes un viens puika. Divām meitenēm 
dots vārds Melānija, pārējos bērniņus sauc šādi: Amēlija, Elīsija, 
Annika, Dārta un Hugo. 

„Rūdolfs dzimis Raņķu 
Kalējsētās piecu bērnu ģi-
menē. Viņi bija četri brāļi un 
viena māsa. Jaunākais brālis 
kara laikā vēl nebija armi-
jas vecumā, bet trīs vecākie 
dabūja karot nepareizajā 
pusē  – vācu armijā. Tajā laikā neviens neprasīja: 
iesauca, un viss. Vidējais brālis Edvards izdarīja 
interesantu gājienu: kad viņu sagūstīja krievi, pats 
piedāvājās karot viņu pusē, uzvilka formas tērpu un 
karu beidza kā sarkanarmietis. Viņam pēc kara ne-
bija nekādu problēmu. Vecākais brālis Jānis Liepājā 
gaidīja, kad kuģis vedīs uz Vāciju, bet aizgājis mek-
lēt šņabi. Tikmēr, kuģis aizbraucis, viņš palicis te un 
visu mūžu mocījies ar leģionāra zīmogu. 

Rūdolfs aizsūtīts mācīties par melderi Rudbāržos, 
no turienes iesaukts vācu armijā. Kā 16 gados iz-
gāja no tēva mājām uz Rudbāržiem, tā vairs neat-
griezās. Viņu aizveda uz Vāciju, izkaroja karu un 
tā beigās nonāca gūstā. Māsa Zelma ar ģimeni jau 
atradās bēgļu nometnē Eslingenē. Viņa uzzināja, ka 
Rūdolfs atrodas gūstekņu nometnē, un savu vīru ar 
civilām drēbēm aizsūtīja pie viņa. Tā dabūja ārā no 
karagūstekņu nometnes. Savukārt bēgļu nometnē 
viņu negribēja uzņemt. Priekšnieks uzkliedzis, ka 
armijniekus neņemot. Rūdolfs atbildējis: „Es nees-
mu armijnieks – atnācu no krievu zonas. Bet kā tu, 
būdams policists, te sēdi?” Tas palicis bālā ģīmī... 
Kā viņš zinot? Izrādās, tas bijis policists no Valtai-
ķiem, bet tur Rudbāržu puiši gājuši uz ballēm. Tā 
Rūdolfs ātri vien tika nometnē un tur dzīvoja, kamēr 
bēgļi sākti sūtīt uz dažādām valstīm. Anglija neņē-
ma sievietes un bērnus – tikai vīriešus darbspējīgā 
vecumā, un Rūdolfs devās turp. Māsa gan sākumā 
nebija apmierināta, vēlāk nokļuva Austrālijā, kur arī 
visu mūžu nodzīvoja.

Dzīvo šodienai
„Dzimšanas diena ir viena no daudzām parastām dienām, kuru labprāt 
pavadu ar ģimeni. Nepievēršu uzmanību tam, ka gadi iet uz priekšu, – dzī-
voju šim brīdim,” saka šodienas gaviļniece kuldīdzniece Baiba Bērica.
Agrāk būtiskais kļūs 
mazsvarīgs

„Man patīk dzīvot diezgan no-
slēgtā lokā – ballītes sev nerīko-
ju. Kopš bērnības licies: nevajag 
uzsvērt to, ka gads apritējis, jo tas 
nav nekāds atskaites punkts, kurā 
kaut kas beidzas vai sākas,” uz-
skata Baiba.

Tomēr, laikam ejot, dzīves uztve-
rē šis tas mainoties gan. „Daudzas 
lietas, kas šķita svarīgas, kļuvušas 
nenozīmīgas. Es nedomāju par to, 
vai pēc gada man būs materiāli la-
bāk, vai kaut kas piederēs. Naudu 
izmantoju tam, lai šodien darītu 
to, kas sagādā prieku. 

Man svarīgi būt kopā ar vīru 
Mārtiņu, dēlu Jāni un meitu Zani. 
Arī bez diviem kaķiem dzīve ne-
būtu tāda kā tagad. Man patīk 
redzēt, kā mīļie cilvēki gūst ne-
aizmirstamus iespaidus, līdz ar 
to iegūstu arī pati. Labs koncerts, 
grāmatas, ceļojums – tas sagādā 
prieku. Pēdējie trīs ceļojumi ar 

ģimeni bija uz Itāliju, Baltkrie-
viju un Spāniju. Tos plānojam 
laikus, tāpēc biļetes un naktsmīt-
nes ir lētas. Organizēšana bieži ir 
uz bērnu pleciem. Man ceļojumi 

mēdz atnākt negaidīti. Piemēram, 
Spānija: frizētavā šķirstīju žurnā-
lu, ieraudzīju Monseratas klosteri 
kalnos, pateicu meitai, ka ļoti gri-
bētos aizbraukt, un pēc laika viņa 
jau nopirka biļetes, plānoja, ko vēl 
apskatīsim.”

Latvija ar ģimeni izbraukāta 
krustu šķērsu, tostarp atjaunotās 

purvu un mežu takas, ezeri. „Uz-
skatu, ka valstī, no kuras nākam, 
bērniem jāzina katrs stūrītis, tādēļ 
esam viņiem tos parādījuši. Re-
dzēts ir daudz, tomēr Kurzeme 
visskaistākā. Varbūt kurzemnie-
ces lepnums liek tā domāt,” smej 
Baiba.

Pret darbu izturas 
atbildīgi

26 gadus Baiba par savu pilsētu 
sauc Kuldīgu, kurā ieprecējusies, 
bet viņas dzimtā puse ir Dunda-
ga. Apdrošināšanas kompānijā 
Compensa Vienna Insurance 
Group Baiba ir Kuldīgas nodaļas 
vadītāja, pirms tam uzņēmums 
saucies InterRisk Vienna, bet vēl 
iepriekš – Baltikums. 

„Esmu darbaholiķe,” Baiba at-
zīst. „Kopš bērnības vecāki man 
iemācījuši, ka darbs, ko esmu 
uzņēmusies, kārtīgi jāizdara no 
sākuma līdz galam, lai nevienam 
citam tas vairs nav jādara. Brīžam 

Manuprāt, vislabāk ar māsu izrunāties – pajautāt, kā viņa jūtas, 
kas viņas dzīvē notiek. Var vaicāt, kas liek šādi rīkoties, vai viņa 
ar šo situāciju ir apmierināta, kādu viņa redz scenārija attīstību, 
vai domā, ka tas tiešām būs iespējams, vai nejūtas izmantota. Pro-
tams, visi šie jautājumi ir ļoti privāti, un māsai ir tiesības ne uz 
vienu neatbildēt. Viņa pati atbild par savu dzīvi, izvēli un tās se-
kām. 

Jūtu dzīve ir ļoti komplicēta un pārējiem ne vienmēr līdz galam 
izprotama. Tiesa, 20 gadu starpība romantiskās attiecībās pie-
saista uzmanību – tā nav tipiska izvēle. Tādēļ bērnu izjūtas var 
saprast. Domāju, ka šīs izjūtas var kliedēt tikai izrunāšanās un at-
kārtota izrunāšanās ar mammu – nolūkā viņas rīcību saprast. Citu 
rīcība ne vienmēr mums ir pieņemama, bet, ja varam to saprast, 
tad arī vieglāk uztvert.

„Man patīk ar 
ģimeni apmeklēt 
labu koncertu, ceļot 
pa Latviju vai citu 
valsti. Ir svarīgi 
kopā ar savējiem 
gūt neaizmirsta-
mas emocijas un 
krāt atmiņas,” saka 
kuldīdzniece Baiba 
Bērica. 

„Valstī, no kuras 
nākam, bērniem 

jāzina katrs 
stūrītis, tādēļ 

daudz esam viņiem 
tos parādījuši.”

to arī nesu mājās, un varbūt tas nav 
pareizi. Apdrošināšanā darbs nav 
viegls – kurš katrs to nevar darīt. 
Tas nenozīmē tikai izrakstīt polisi, 
jo esmu arī atbildīga par šo cilvēku. 
Apdrošinātājam jābūt sazvanāmam 
jebkurā diennakts stundā. Man ļoti 
svarīgi, ko cilvēks domā pēc tam, 
kad esmu palīdzējusi. Es neatteik-

šu arī tad, ja esmu atvaļinājumā vai 
kur izbraukusi, – vienalga mēģināšu 
situāciju atrisināt. Darbs ir atbildīgs, 
bet arī sniedz lielu gandarījumu. Pa-
tiesi ir prieks, kad izdodas palīdzēt 
un sarežģītā situācijā nonākušajam 
sagādāt drošības spilvenu.”

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

dzīvesstāsts

attiecības

Inga Zārde, psihiatre 
un psihoterapeite

Jūtu dzīve – komplicēta 

? Mana māsa, kura visus ga-
dus bija laimīgi precējusies 
un kurai jau ir četri maz-

bērni, aizrāvusies ar vīrieti, kurš 
no pilsētas atnācis uz mūsu pagas-
tu. Kamēr vīrs ir tālbraucēja šofera 
pienākumos, māsa satiekas ar vīrie-
ti, kurš par viņu ir gadus 20 vecāks 
kungs, un liekas kā apmāta. Māsas 
bērni lūdz padomu, bet vai man kā 
vecākajai māsai ir tiesības ko teikt? 
Katram taču savs liktenis. Ko jūs 
ieteiktu māsas bērniem, kuri ir pār-
steigti, sašutuši un nelaimīgi?

Novadnieka ceļš pasaulē
Stāstu par bijušo raņķenieku Rūdolfu Freimani, kurš pēc Otrā pasaules 
kara dzīvo Anglijā, Kurzemniekam pastāstīja bijusī kolēģe Velta 
Salmgrieze. Viņai Rūdolfs ir brālēns, un Velta pie viņa bieži viesojusies.

Raņķeniekam Rūdolfam Freimanim, 
kurš dzīvo Anglijā, ir 93 gadi. Viņam aiz 
muguras bērzs, kura stādiņu dzīvesbiedre 
Irēna pirms gadiem 30 Raņķos izrakusi, 
paslēpusi cimdā un nelegāli aizvedusi uz 
Angliju, lai iestādītu tur.

Savukārt Rūdolfs pirmo vasaru Anglijā nostrādāja 
par palīgu kādā fermā, bet rudenī viņu gribējuši no-
rīkot ogļu raktuvēs. Tā kā viņš mācījies par dzirnav-
nieku, beigās ticis dzirnavās Hitčinā, kur strādājis 
visu mūžu un uzdienējies. Velta stāsta, ka viņš bijis 
īpašnieka ieredzēts darbinieks – saimnieks uzticējis 
dzirnavu modernizāciju. Līdz pensijai vēl pastrādā-
jis ātrajā palīdzībā. 

Anglijā Rūdolfs dzīvo Klaktonā, Latvijā bijis vai-
rākkārt, piedalījies raņķenieku saietos.

Iveta Grīniņa
Veltas Salmgriezes arhīva foto 
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muzejā

Dzeja un mūzika 
iegriežas muzejā
Rīt, 4. augustā, 15.30 Kuldīgas novada muzejā vasarīgās no-
skaņās savīsies dzeja un mūzika. Savus dzejoļus lasīs agrākais 
kuldīdznieks Jānis Vādons, arī Ingmāra Balode, Ruta Štelma-
here, Daina Sirmā, Sintija Kampāne un Iveta Šimkus, muzicēs 
Elija Kapicka un Mareks Sarnovskis.

Draugu un domubiedru grupai 
tā ir pieturvieta Kurzemes iepa-
zīšanas laikā, un šādi ceļojumi 
pa Latviju tai kļuvuši par tradī-
ciju. Iepriekš Vidzemē mūzika 
un dzeja skanējusi Friča Bārdas 
muzejā  Rumbiņi un kultūrpasā-
kumu vietā Siltumnīca netālu no 
Valmieras. 

Mūsu novadnieks, dzejnieks 
un valodnieks J.Vādons pašlaik 
dzīvo Ventspilī un augstskolā 
lasa lekcijas Tulkošanas fakul-
tātē. Viņam izdoti divi dzejoļu 
krājumi:  Virve (2011) un  Pa-

gaidām iesāpas elpa  (2014). 
Arī domubiedrenes visas ir 
dzejnieces. I.Balode no Rīgas 
ir arī tulkotāja, R.Štelmahere no 
Jēkabpils – gleznotāja, Daina 
Sirmā nāk no Valmieras puses, 
rīdziniece I.Šimkus vēl ir filo-
zofe, S.Kampāne – literatūrkri-
tiķe, pasniedz latviešu valodu 
un literatūru, viņai top pirmais 
dzejas krājums. Komponistu 
un izpildītāju E.Kapickas un 
M.Sarnovska dziesmas bieži top 
ar latviešu dzeju.

Viss sākās jau 6.00, kad par lie-
lāko lomu sacentās makšķernieki. 
Makšķerēšanā (13 dalībnieki) lie-
lākais loms (7,580 kg) un lielākā 
zivs (1,120 kg) bija Jānim Zīber-
gam. Otrais ar 2 kg – Rihards Zī-
bergs, trešā ar 1,460 kg – Sanija 
Zīberga. Spiningošanā (seši da-
lībnieki) uzvara Mārim Buholcam 
(0,040 kg).

Pusdienlaikā jaunās laipas at-
klāšanā Neptūns un nāras šoreiz 
ezera krastā ieradās ar laivām. 
Uzstājās pagasta dziedātājas un 
dejotājas. Pēc tam bija jestra putu 
ballīte disko stilā. Tad sākās sa-
censības Trakajā futbolā un Stilī-
gajā volejbolā, netrūka citu jaut-
ru nodarbošanos. Bērni pēc sirds 
patikas izdauzījās piepūšamajās 

atrakcijās. Svētki beidzās ar dis-
kotēku, kuru vadīja Māris Dadzis. 

Ķikuru ezera svētki ir daļa no 
pašvaldības projekta Veselības 
veicināšanas un slimību profilak-
ses pakalpojumu pieejamības uz-
labošana Kuldīgas novada iedzī-
votājiem, ko līdzfinansē Eiropas 
Sociālais fonds.

Ķikuros – disko un putas
Jūlija izskaņā Turlavā kopā ar Neptūnu un 
putu ballīti disko stilā nosvinēti 18. Ķikuru 
ezera svētki. 

Rezultāti
Stilīgajā volejbolā no septiņām koman-
dām:
1. Ķikuri (Artūrs Baranovskis, Gatis 
Zons, Pēteris Kārkliņš, Gints Kārkliņš, 
Gatis Kalniņš, Kristers Grudmanis, Arvis 
Valkovskis). 
2. Turlava (Alise Bondare, Sabīne Šēle, 
Āris Brantevics, Elans Kairis, Ivars Rez-
lers, Kristers Skrubis, Ģirts Bergholds, 
Džeina Bondare, Markus Kāls, Kaspars 
Lapsa). 

3. Drogas (Uldis Ozoliņš, Guntars Pirt-
nieks, Modris Sermoliņš, Ramons Juste 
Junkers, Adrians Juste Junkers, Ignacio 
Juste Junkers, Kristaps Pirtnieks, Artūrs 
Ļutkuss, Patrīcija Junkere). 
Trakajā futbolā piedalījās piecas 
vienības:
1. vietā Drogas, 2. – Veterāni (Namejs 
Nils Orlovs, Kārlis Jēgers, Henrijs 
Legzdiņš, Andis Zāģeris, Dainis 
Freivalds, Ralfs Šamborovskis, Markuss 

Ozoliņš), 3. – Ķikuri. 
Disko šķēpa mešanā labākie:
vīriešiem Lauris Freiborns (13,90 m), 
Agris Prūsis (13,40 m), Jānis Valkov-
skis (13,10 m), zēniem Kristiāns Freijs 
(11,10 m), Daniels Jerošenko (10,63 m), 
Anrijs Osis (8,50 m). Sievietēm Ēra 
Orlova (14 m), Līga Valkovska (12,80 m), 
Linda Zvirgzda (12,70 m), meitenēm 
Patrīcija Junkere (10,90 m), Estere Šēle 
(8 m), Līga Orlova (7,80 m). 

Zupai iznāca 
vairāk nekā 
15 kg zivju, 
bet lielākā 
loma īpaš-
nieks ir Jānis 
Zībergs, 
lomu sver 
tiesnesis 
Juris Zauers. 

Ķikuru ezerā svinīgi tiek atklāta jaunā laipa, tas uzticēts Neptūnam 
(Gatim Lagzdam), Turlavas pagasta pārvaldes vadītajam Mārcim 
Brantevicam un nārai (Gitai Petrovai).

Putu ballīte var sākties.

Inta Jansone, Džanitas Freijas arhīva foto

reklāma
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apsveikums

augusta erudīts

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪK AS  dz īvsva r ā . 

Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. 
Transports bez maksas. Tālr. 29353243, 
e-pasts: lases@inbox.lv. 

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

pateicība

vajadzīgi

dārzā un laukā

dažādi

līdzjūtības

MODRA AUTOSKOLA rīko B, BE, C, 
CE autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Tālr. 26120089. 

Kausējamo JUMTU remonts, likšana. 
Citu jumtu demontāža, montāža. Materiālu 
piegāde. Fasādes darbi. Tālr. 26231135. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Sertificēts MEŽA TAKSATORS – 
S T I GOŠ ANA,  DAS TOŠ ANA . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu un 
skaidas. Tālr. 28813110.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

No tevis tik daudz bija ko gūt.
Tavas pēdas ir dziļas, tās nepazūd.
Mums atmiņās vēl ilgi kopā būt. 

/K.Apškrūma./
Izsakām līdzjūtību Guntaram, mammu 
mūžībā pavadot. 

Darba kolēģi 

Kur rast vārdus, kas būtu mierinājums,
Kad cilvēks zemes klēpī dusēt steidz,
Kad negaidot ir pārrauts mūža gājums
Un ardievas tik daudz kam jāpateic. 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dzidrai 
Krūmiņai, māsu mūžībā pavadot. 

Inga, Kristīne, Edgars ar ģimenēm 

Atstājiet mani šai vietā,
Kur bērzi un vītoli plaukst,
Kur pļavas izsmaržo rietā,
Kur gājputni rudeņos sauks! 

/R.Urtāne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību GUNTA 
CĒRM AŅA p ieder īga j iem,  v iņu 
zaudējot. 

SIA Vanka kolektīvs 

Divi balti balodīši pa debesīm lidināja,
Tie nebija balodīši – tie bij Dieva 
eņģelīši,
Tie bij’ Dieva eņģelīši – gaida manu 
dvēselīti.

/S.Brasla./
Esam kopā skumju brīdī es GUNTA 
CĒRMAŅA tuviniek iem, no v iņa 
atvadoties. 

Apbedīšanas biroja 
Vita Brevis kolektīvs 

Tēva padoms, tēva mīla 
Mūžam sirdīs nezudīs. 

/Z.Purvs./
Izsakām līdzjūtību Pēterim Cērmanim, 
no tēva atvadoties.

Simras kolektīvs

Pārdod rindas MĀJU Saldus pagastā, 
Druvā. Tālr. 29332017.

OPEL OMEGA, 2,2 l, 2001, benzīns-gāze, 
ādas salons. Tālr. 28393026. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, mo-
duļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums . 
Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, Gravas 
iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Grūsnu XXL TELI. Tālr. 28785147. 

Horizontālo LENTZĀĢI, degvielas mucu, 
betona maisītāju. Tālr. 20276661. 

Lēti – mehānisko ZĀLES PĻĀVĒJU un 
zāles griežamās akumulatora ŠĶĒRES. 
Tālr. 26123634. 

ĶIPLOKUS, GURĶUS. Tālr. 26630334.

5.  augustā tirgos 4–5 mēnešus vecas 
DĒJĒJVISTAS. Skrundā 9.00, Snēpe-
lē 9.40, Kuldīgā 10.30. Pievedu mājās. 
Tālr. 28920136.

Otrdien, 7. augustā, z/s Mazputnēni 
pārdos dažādu šķirņu un krāsu JAUN-
PUTNUS. Vārmē 8.40, Kuldīgā 9.10, 
Īvandē 10.00, Ēdolē 10.15, Alsungā 10.30, 
Vilgālē 11.05, Snēpelē 11.35, Laidos 
12.05, Skrundā 12.25. Tālr. 25463353.

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

K luču  MALKU ,  35  e i r o  s t e rā . 
Tālr. 25396435. 

Sazāģētu meža MALKU klučos, cena 
27 eiro/m3. Tālr. 29472837. 

MALKU, raksta kvītis. Tālr. 29428876. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29974786. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču, 
skalotu smilti. Tālr. 29560885.

S I A K u r z e m e s  G a ļ -
saimnieks – BUĻĻUS, 
G O V I S ,  T E L E S . 
Tālr. 63454845, 26569362, 
26436271. 

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

MOTOBLOKU MTZ 0,5 un inventāru. Var 
remontējamu. Tālr. 29207499. 

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 27866653.

Pārstrādes uzņēmumu grupa pērk skujko-
ku CIRSMAS. Vienmēr augstākās cenas 
un tūlītēja samaksa, īpaši piedāvājumi 
augstvērtīgām priedes cirsmām. Cirsmu 
piedāvājumus sūtīt e-pastā: parstrades-
grupa@gmail.com, tālr. 29419080.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Ozola, oša ZĀĢBAĻĶUS, MALKU. 
Tālr. 29428876. 

SIA Rietumu Enerģija par paaugstinātām 
cenām pērk ŠĶELDOJAMO MATE-
RIĀLU, gatavu šķeldu, kā arī veic apau-
guma tīrīšanas darbus. Tālr. 26372598.

SIA Skrunda iepērk lopbarības GRAU-
DUS. Pieteikt pa tālr. 63331124, 29697331.

Briežu RAGUS. Tālr. 29886349.

Ievu ziedi nobirst klusi,
Māmulīte aizmigusi, 
Baltā smilšu palagā
Savu dzīvi satinusi. 

/N.Dzirkale./
Jūtam līdzi Jānim Lagzdam, māmiņu 
zaudējot. 

Kuldīgas GROS AUTO kolektīvs 

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Jānim 
Lagzdam, mammu zaudējot. 

Dace un Sandris 

Aiziet saule vakarā,
Nomirst mana māmuliņa;
Saulīt’ balta gan uzlēca,
Māmulīte neatnāca. 

/T. dz./
Izsakām līdzjūtību Gunāram Šķēlem, 
māmuļu smilšu kalniņā pavadot. 

SIA Laimdotas kolektīvs 

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd, tas paliek un mirdz. 

/V.Egle./
I z s ak ā m l ī dz j ū t ī bu  D im i t r i j am 
Tarasovam ar ģimeni, TAMĀRU mūžībā 
pavadot. 

Darba kolēģi Uģis, Gunārs, Juris, 
Nauris, Uldis 

S I A K u l d ī g a s  m a i z e s  c e p t u v e 
(40103429756) aicina pieteikties uz 
vakanto KONDITORA, gatavās pro-
dukcijas MANTZIŅA (komplektētāja), 
miltu bērēja un noliktavas pārziņa amatu. 
CV sūtīt e-pastā: personaldala@krpb.lv, 
tālr. 27806086. 

Uzņēmums SIA Kuldīgas komunā-
lie pakalpojumi (56103000221) pie-
dāvā darbu LABIEKĀRTOŠANAS 
STRĀDNIEKAM/-CEI. Darba pienāku-
mi: uzturēt tīras sabiedriskās tualetes, jā-
kopj WC piegulošās teritorijas. Pieteikša-
nās līdz 5. augustam pa tālr.  26380337 
(Dzintra).

Lai tev nekad nepietrūkst darāma darba, 
lai nepietrūkst iespēju, draugu tuvuma, 
mīlestības un sirdsmiera. Skaties nākotnē 
ar cerību, drosmi un apņēmību, ar sparu 
un līksmu prātu. Jo šīs ir tās lietas, no 
kurām var veidot dzīvi, kādu patiešām 
vērts dzīvot. 

/H.Ekslija./
Sveicam JĀNI DAĢI apaļajā jubilejā!

Abavas pagrabiņa kolektīvs Rendā

Sirsnīgs paldies slimnīcas baltajam eņģelim Vijai Rendniecei par mūsu mammītes AINAS 
MUCENIECES ārstēšanu visgrūtākajā slimības laikā. Paldies terapijas nodaļas meitenēm 
par čaklajām rociņām. 

Areta, Džana 

Tā aiziet mūsu mīļie.
Aiziet no ikdienas rūpēm 
Prom mierā un klusumā.
Paliek vien dvēseles gaisma. 

/Z.Purvs./ 
Pēc smagas slimības mūžībā 
aizgājusi ilggadējā Vulkāna 

strādniece 
AINA MUCENIECE

 (dzim. Blūma, ex Demčenko; 
19.06.1947. – 31.07.2018.). 

Izvadīšana otrdien, 7. augustā, 
13.00 no kapličas Aizputes ielā 

uz Rumpju kapiem Rumbas 
pagastā. 

Meitas, mazbērni

Ražošanas ap-
jomam pastā -
vīgi  pieaugot, 
SIA  ARBO Win-

dows (50103451301), koka logu un durvju 
ražotne Ventspilī, aicina darbā ražotnes 
DARBINIEKUS ar prasmēm galdniecī-
bas, kokapstrādes vai namdara darbos, kā 
arī ar autoiekrāvēja vadīšanas pieredzi un 
tiesībām. Piedāvājam mūsdienīgus darba 
apstākļus, sociālās garantijas. Darbs mai-
ņās. Pieteikumu un CV sūtīt: ilmars.sam-
sonovs@arbowindows.lv, tālr. 25747722. 

SIA Podnieces virtuve (41203042737) – 
pavāra PALĪGS/-DZE, ar B kategorijas 
autovadītāja tiesībām. Darbs Kuldīgā. 
Pieredze nav obligāta. Zvanīt pēc 15.00 
pa tālr. 29137642. 

Kas liecina, ka kartupelis slims? 
Pēc kādām pazīmēm atšķirt 

kartupeļu slimības, kas būtiski 
ietekmē ražu, ja tās nenovērš, 
stāsta SIA Augu aizsardzības ser-
viss pārstāvis Guntis Gulbis.

Uz lakstiem plankumi kā kūdras 
piciņas vēsta, ka augam ir rizok-
tonioze jeb melnais kraupis. To no 
lapas var notīrīt, tomēr audzētājam 
jārēķinās, ka no melnuma ārā nāk 
tādas kā stīdziņas, kas inficē kartu-
peļu asnus. Sākumā tie ir ar mel-
niem pleķiem, vēlāk nopūst. Tādēļ 
pirms stādīšanas kartupeļi jākodi-
na, lai šādus bojājumus mazinātu. 

Sausā vasarā kā šogad, kad aug-

sne ir bagāta ar gaisu, kartupeļiem 
uzmetas parastais kraupis. 

Agrā puve jeb sausplankumai-
nība: uz lapām parādās koncentrē-
ti plankumi, kas lēnām palielinās. 
Šī slimība noēd lapu virsmu, bet, 
nonākusi uz kartupeļa, tā turpina 
dzīvot – tam izveidojas sauss plan-
kums, kurā ir pārkoksnējušies audi. 

Ja vienā lauka kvadrātmetrā re-
dzams, ka kartupeļiem uz lapām 
ir viens melns plankumiņš, jo to 
skārusi lakstu puve, tad slimības 
apkarošana jau nokavēta. Pret to 
jācīnās profilaktiski, kamēr tās vēl 
nav. Ja tā nonāk uz bumbuļa, tad tie 

pūst un kļūst par šķidru masu. Ja in-
fekcija mazāka, tiem ir melni pleķi. 

Ja atsevišķiem lakstiem nokalst 
lapas un paliek karājoties pie stub-
lāja, tā ir agrīna pazīme, ka kartu-
pelis inficēts ar antraknozi. Tā 
bojā caur sakņu sistēmu. Vēlāk uz 
stublāja parādās tumši pleķi, tā-
dēļ šo slimību jauc ar lakstu puvi. 
Stublāju atplēšot vaļā, tajā redzami 
melni punktiņi – nākamās ražas in-
ficētāji. Tādā gadījumā svarīgi nā-
kamgad kartupeļus stādīt citā lau-
kā, kur tā nav izplatījusies. Pret šo 
slimību aizsardzības līdzekļu nav.

Jolanta Hercenberga

Kurš komponējis operu 
Oedipus rex?
Atbildes līdz 7. augusta 12.00 sūtīt 
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: Antarktīdu apskalo Dienvidu 
okeāna jūras: austrumos – Vedela, rietu-
mos – Belinshauzena jūra.
Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, 
Daina Gerente, Velta Višņevska, Ketija 
Gruntiņa, Ingars Neimanis.
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Ieraksties 
laika!

Ieraksties 
laika!

Ieraksties 
laika!

Ieraksties 
laika!- - 

22:30 LATVIJAS GODA APLIS 
“Pils torņu gaismas spēles”

22:30 LATVIJAS GODA APLIS 
“Pils torņu gaismas spēles”

23:00 ZAĻUMBALLE  
Jaunpils parkā - grupa “Tērvete”

23:00 ZAĻUMBALLE  
Jaunpils parkā - grupa “Tērvete”

22:30 LATVIJAS GODA APLIS 
“Pils torņu gaismas spēles”

22:30 LATVIJAS GODA APLIS 
“Pils torņu gaismas spēles”

23:00 ZAĻUMBALLE  
Jaunpils parkā - grupa “Tērvete”

23:00 ZAĻUMBALLE  
Jaunpils parkā - grupa “Tērvete”

www.jaunpilspils.lv, +371 26101458

Amatnieku tirdziņš, bruņinieku cīņas, 
 darbnīcas, dziesmas, dejas, izklaides un 

citas aktivitātes pilī un apkārtnē
pārvaldnieka fon Grāvelšteina 

(Ginta Grāveļa) vadībā 

Biļetes Biļešu servisa tirdzniecības vietās

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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TAPSĒŠANA
Vecais labais – atkal jauns!

• Atjaunojam, labojam un pārtapsējam 
  visu veidu mīkstās mēbeles. 
• Auto, traktortehnikas, 
  bērnu sēdekļu tapsēšana. 
• Tentu, pārklāju un interjera 
  elementu šūšana.
• Netradicionāli šūšanas un 
  tapsēšanas darbi. 
• Plaša audumu un 
  mākslīgo ādu izvēle. 

Tālr. 27136819. 

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks
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rīt, 4. augustā
Dienas garums – 16 st. 2 min.
Saule lec 5.28, riet 21.30.

Naktī +19°...+22°

Dienā +21°...+23°
2-3 m/s

3-4 m/s

 laika ziņas
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šodien, 3. augustā

Naktī +22°...+23°

Dienā +23°...+25°

Dienas garums – 16 st. 6 min.
Saule lec 5.26, riet 21.32.

2-3 m/s

3-5 m/s

�
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� �
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parīt, 5. augustā
Dienas garums – 15 st. 58 min.
Saule lec 5.30, riet 21.28.

Naktī +19°...+22°

Dienā +20°...+23°
3-4 m/s

5-6 m/s
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�

� �

�

�
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Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
netīrītas 
mellenes. 
Vienmēr augstākās cenas. 
Tālr. 23220881. 

Strādāsim, lai radītu apstākļus 
vidējās  ALGAS  pieaugumam 
līdz 1500 eiro. 

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Sieva saka, ka man esot divi 
lieli trūkumi – es neklausoties, 
ko viņa saka, un vēl kaut kas... 

•••••
Tā kā valdība nekad nezaudē 

optimismu, tauta to nekad ne-
atrod. 

•••••
Pienāk tas vecums, kad tu iz-

ģērbies tikai tādēļ, lai nosvērtos. 
•••••

Mazs dzīvoklis ir tas, kuru 
var apsildīt ar fēnu. 


